

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

bb 1. ,, a magyar zene évszázadai,, második kötete, haydn élete képekben, verdi, örökszép melódiák, újévi táncalbum - gazdag választék karácsony előtt a könyvesboltokban

1 fe/gk vm sr

1961. november 24.

a zeneműkiadó vállalatnál megjelent szabolicsi bence: a magyar zene évszázadai,, második kötete, a mű a magyar zenetörténetre vonatkozó írások egy részét gyűjti össze, a tizenharmadik század kollegiumi zenéje és a tizenkilencedik század magyar romantikus zenéje című korábbi tanulmányok újabb kutatási eredményekkel bővültek, a válogatás és szerkesztés bónis ferenc munkája.

kapható már bárdos lajos: modális harmóniák című tanulmánya, a könyv rendszerbe foglalja a gazdag modális harmóniavilágot, egyes fejezeteiben a hangszer, a módusok, dallamjárás, akkordok és akkordfűzés jellegzetes fordulatainak kérdésével foglalkozik, az elméleti megállapításokat a zenéből meríti és 300 kottapéldával támasztja alá.

,, a nagy zeneszerzők élete képekben,, sorozatban jelent meg r. petzoldt - e. crass: haydn élete képekben című munkája, a gazdag képanyag mellett, rövid életrajzi ismertetés és esztétikai elemzés teszi teljessé a zeneszerzőről és koráról adott ismertetést. újabb kiadásban lát napvilágot gál györgy sándor verdi című tanulmánya, az év végéig jelenik meg még chitz klára: muzsikus péter a zeneelmélet országában,, című művének második kötete, a gazdagon illusztrált könyv a zenét tanuló fiatalok és olyan zenebarátoknak íródott, akiknek nincs zenei képzettségük, a szerző mese keretében magyarázza a zenei fogalmakat.

a zeneművek közül az örökszép melódiák negyedik kötete az eddigiekhez hasonlóan a legnépszerűbb zongoradarabokat foglalja magába, a remekművek sorozatban a harmadik kötet most a hegedűre és zongorára írt darabokat gyűjti össze, a kis partitúra sorozatban lát napvilágot sugár rezsó: hunyadi hősi ének című kisalbuma magyar és német szöveggel, továbbá szabó ferenc: ludas matyi balettszvitjének zongorakivonata, a zenepedagógiai művek közül újabb kiadásban jelent meg czövek erna zongoraiskolájának harmadik és negyedik kötete, valamint bach 18 kis zongoradarabja, hernádi lajos közreadásában.

/folyt. köv./
20.12

- 1 -

42 6 00

/bb 1. ,, a magyar.....1.folyt./vm

az ujévi táncalbum a hazai és külföldi táncdalok színejavát foglalja magában. a ,,Legszebb slágereink,, első három kötete újabb kiadásban és egy negyedik kötetet bővül./mti/

bb 2. a tanácsi építőipari vállalatok a téli hónapokban a lakók előzetes hozzájárulása nélkül nem tataroznak, javítanak lakásokat - hideg időben is lesz elég dolguk az építőmunkásoknak

i hb/j/sze vm vg

1961.november 24.

ritka helyen fogadják szívesen a téli hónapokban a lakók a tatarozó vállalatot, mert az építők esetleg megbolygatják a jól fűtött lakás békés nyugalalmát, hiszen ajtókat, ablakokat is rendbe kell hozni, belső vakolásokat végeznek a kőművesek. tavasztól őszig könnyebb elviselni az ilyen ,, zaklatást,, amelynek nyomán meg-
szépül a lakás, az egész ház. viszont: a tanácsi építőipari vállalatok arra törekcsenek, hogy a téli hónapokban is foglalkoztassák kőműveseiket, szerelőiket, s a többi dolgozót. ezekből az ellentétes érdekekből a múlt években gyakran származtak viták, nézeteltérések. az előjelek szerint azonban a fővárosi tanács építési igazgatóságának gondos szervezésével az idén ezeket a problémákat sikerül megoldani. a fővárosi tanács építési igazgatósága ugyanis még szeptemberben felmérte, hogy az előzetes értesülések szerint a téli hónapokban a vállalatoknak milyen munkálatokat kell elvégeztetniük. a felmérés azt mutatta, hogy a tanácsi építőipar kihasználatlan kapacitással rendelkezik. alaposabb elemzés után azonban kiderült, hogy a fővárosi tanács különböző igazgatóságainak és osztályainak sok sürgős épületjavítást kell elvégeztetniük, amire eddig építőipari munkaerőhiány miatt nem kerülhetett sor, viszont most télen is elvégezhetők.

/folyt.köv./

- 2 -

/bb 2. a tanácsi.....1.folyt./vm :

ezeknek összegezése után már kedvező kép alakult ki. a tanácsi építőipar intézményeknél, vállalatoknál végez télen felújításokat, például pince, raktár, műhely-festés, burkolatjavítás, az őszre tető alá került építkezéseknél - emelet és tetőrépítésekénél - belső szereléseket és így - hacsak nem lesz egészen rendkívüli, hosszantartó husz fokos hideg - a tanácsi építőipar minden dolgozóját egész télen foglalkoztatja. az idén tehát lakott lakásban a téli hónapokban nem tataroznak, kivéve, ha azonnali segítségre van szükség - például csőtörés esetén - vagy ha az érdekelt lakó ezt maga kéri, amire ugyancsak van példa. a házkezelési igazgatóságok megrendelésére azonban sokhelyütt pincéket, mellékhelyiségeket javítanak, kiürített lakásokat felújítanak. jó szervezéssel tehát el lehet kerülni a lakók panaszait és meg lehet oldani a korábbi nehézségek elhárítását./mti/

bb 3. élénk madárvonulás a tiszta mentén

1961.november 24.

vid ká/j vm

a szegedi tiszakutató állomás ornitológusai megfigyelték, hogy az északról dél felé költöző madarak rendszeresen követik a tiszta folyását. amennyiben utjukat megszakítják, s néhány napot pihennek, a továbbvonuláskor is a tiszta felett haldnának. a madarak nemcsak nappal követik a folyót, hanem éjszaka is, mert a tiszta tükre ilyenkor is biztos támpontot nyújt a szárnyas vándoroknak. ezekben a napokban élénk a vonulás. sirályok, cankók, récék csapatai költöznek az északi tájakról a balkán-félsziget és a főt közti-tenger partvidékére./mti/

- 3 -

bb 4. egy év alatt harmincöt üzem, illetve iskolai rendezvényen léptek fel a kilencedik kerületi ifjúsági irodalmi színpad tagjai - a kisz budapesti végrehajtó bizottsága értékelte az ifjúsági irodalmi színpadok munkáját

i lv/gk vm

1961. november 24.

a kisz budapesti végrehajtó bizottsága most értékelte az ifjúsági irodalmi színpadok munkáját. megállapították, hogy a fővárosban a kerületekben, az üzemekben, a hivatalokban, az egyetemeken, a középiskolákban és az iparitanuló-intézetekben összesen 68 ifjúsági irodalmi színpad működik. a legjobb eredményt a harmadik, a negyedik, a nyolcadik, a kilencedik, tizenegyedik és a tizenharmadik kerületi fiatalok érték el, ahol az irodalmi színpadok jól választják meg műsoraikat s az előadások színvonalasak.

a kilencedik kerületi józsef attiláról elnevezett irodalmi színpad egy év alatt hat különböző témájú szavalóestet tartott. tolmácsolták józsef attila legszebb verseit, a magyar költők munkáiról, békéről és a szerelemről írt műveit. külön esten mutatták be a legszebb ifjúsági költeményeket. ezenkívül színpadra vitték hollós korvin lajos egyfelvonásos drámáját is. az irodalmi színpad egy év alatt 35 üzem, illetve iskolai rendezvényen lépett fel. a próbákon elemzik az előadásra kerülő műveket, tanulmányozzák a költő életét és kora társadalmát. a kerületi tanács népművelési osztálya biztosítja a szükséges irodalmat, könyveket, s ezenkívül anyagilag is támogatja a fiatalokat.

eredményesen dolgozik a negyedik kerületi kisz-bizottság irodalmi színpada is. egy éves működésük alatt négy önálló estre készültek fel, s műsorukban megszólaltatták józsef attila, ady, a világirodalom klasszikusainak legszebb verseit. felléptek a kerület számos üzemében és iskolájában. az irodalmi színpad műsorában szerepeltek az újpesti zeneiskola növendékei is.

a tizenegyedik kerületben az irodalmi színpad tagjai a különböző kerületi ünnepeken, rendezvényeken mutatkoztak be. helyes kezdeményezésük, hogy dramatizált versekkel szerepelnek. jó a kapcsolat a kerületi üzemek és az irodalmi színpad között: egy év alatt 25 üzem rendezvényen adtak műsort.

/folyt.köv./
20.43

- 4 -

/bb Gilegy év.....1.folyt./vm

az üzemi irodalmi színpadok közül kiemelkedő eredményeket értek el az egyesült izzóban, valamint a pálma gumigyárban. az egyesült izzó irodalmi színpada ma már jelentős helyet tölt be a gyár kulturális életében. a nyáron résztvettek a győri országos fesztiválon és rendszeresen szerepelnek munkásszállásokon is./mti/

bb 5. 1965-ig huszezer régi üzletben építenek mosdót és öltözőt - fokozatosan felszámolják a kereskedelmi hálózat „szépséghibáit”,

i ta/tm vm vg

1961. november 24.

a kereskedelem a következő években boltok és vendéglátóhelyek ezreit építi fel. az új létesítményeken kívül azonban - mint a belkereskedelmi minisztériumban elmondták - az eddiginél nagyobb gondot kell fordítani a régi üzletek és vendéglátóhelyek korszerűsítésére és a hiányosságok pótlására is. a legutóbbi országos felmérés tapasztalata szerint huszezer olyan kereskedelmi egység működik, amely egyáltalán nincs felszerelve a kötelező szociális berendezésekkel, mosdóval, öltözővel. sok olyan boltot is találunk, amelynek nincs raktára és ezért az árut nem megfelelő helyiségben, vagy az utcán tárolták. ezeket az üzlethelyiségeket szinte kivétel nélkül a magán kiskereskedőktől vette át az állami kereskedelem.

a második öt éves terv idején a minisztérium irányításával a területileg illetékes kereskedelmi vállalatok fokozatosan felszámolják a hálózatnak ezeket a hiányosságait. összesen körülbelül 22 millió forintot fordítanak mosdók, öltözők építésére, vízmelegítők és szekrények vásárlására. sok helyen kiegészítik a boltokat raktárral is. az új kereskedelmi és vendéglátóipari egységeket természetesen már úgy tervezik, hogy a korszerű követelményeknek megfeleljenek.

/folyt.köv./

20.54

- 5 -

/bb 5. 1965-ig.....1.folyt./vm

a nagykereskedelmi vállalatok raktáraiban a munkások fokozott védelméről kell gondoskodni, mivel ezeken a helyeken a megfelelő gépek hiányában sok még a fizikai munka, nagy a baleseti veszély. a kereskedelem a raktárak gépesítésére ezért a tervidőszak alatt 35 millió forintot fordít, ebből 500 kisebb és 270 nagyobb szállító-és rakodógépet vásárolnak.

a belkereskedelmi minisztérium munkaiügyi osztályán elmondták, hogy utasítást adnak ki: kötelezik az illetékeseket a hálózat hiányosságainak megszüntetésére. azokat az üzleteket és vendéglátóhelyeket, ahol 1965-ig ezt nem valósítják meg, bezárják./mti/

bb 6. cirkuszba kerültek a debreceni kis oroszlanok

vid ká/j vm

1961.november 24.

a debreceni állatkert oroszlankeletrecében nemrégiben örvendetes családi esemény történt: négy kis oroszlan született. a három-nónapos kis állatokat most budapestre szállították, a cirkusz és varieté vállalat kapta meg őket, ahol a kis oroszlanokat idomítják. a hosszú utat az oroszlanoklykók ládába zárva, személygépkocsin tették meg./mti/

- 6 -

bb 7. új egyetemi kollégium debrecenben - további három főiskolai kollégium az ötéves terv során

i bc/gk-lm sr

1961. november 24.

az egyetemi és főiskolai hallgatók mintegy 50 százalékának kollégiumokban, diákotthonokban biztosít államunk elhelyezést, jó tanulási lehetőséget. az ötéves terv során a művelődésügyi minisztérium újabb kollégiumokat létesít. debrecenben rövidesen befejezik az új kollégium építését. a tanév második felétől, 1962 februárjától - a kossuth Lajos tudományegyetem 300 hallgatója lakik majd a korszerű épületben. az ötéves tervidőszakban még a pécsi, a szegedi és az egri pedagógiai főiskola hallgatói részére építenek kollégiumot és ezekben is 300-300 diákot helyeznek majd el.

az újak építésével párhuzamosan fokozatosan kollégiumokká szervezik át a diákotthonokat, s ezzel is segítik a felsőoktatási intézmények tanulmányi és nevelő munkáját. az átszervezés ügyelete alá tartozó diákotthonok közül minden ötödik alakult át kollégiummá./mti/ három évvel ezelőtt kezdődött, s eddig a minisztérium fel-

bb 9. minden jelentős mezőgazdasági nagyüzem részt kíván venni a jövő évi országos mezőgazdasági kiállításon

i so/j-lm ká

1961. november 24.

a jövő év szeptemberében megrendezésre kerülő országos mezőgazdasági kiállításra 1962. január 31-ig lehet jelentkezni. az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek, gépállomások vezetői és dolgozói körében rendkívül nagy az érdeklődés, már minden jelentősebb mezőgazdasági nagyüzem beadta jelentkezését. a határidő lejárta után kiváló szakemberekből alakult bizottságok határozzák meg, kik vehetnek részt a magyar mezőgazdaság nagy seregszemléjén./mti/

bb 15. „, traktorral a föld körül, „

vid ká/j-lm bs

1961. november 24.

a somogy megyei gépállomások megyei igazgatóságán kiszámították, hogy a traktorosok egy-egy normálholdnyi munkánál általában 5 kilométeres utat tesznek meg. a somogy megyei erőgépvezetők ebben az évben 1,200.000 normálholdnyi munkát teljesítettek, ami azt jelenti, hogy nem egészen 11 hónap alatt 6 millió kilométernyi távolságot jártak be. a somogyi traktorosok tehát ezzel a teljesítményükkel 150-szer kerülhették volna meg a földet./mti/

8.45
9.30

- 7 -

bb 8. megkezdődnek a műanyagház építési kísérletek - nagyméretű poliészter falelemet állított elő a kőbányai műanyaggyár és az építéstudományi intézet

i szf/tm-lm vg

1961. november 24.

poliészterből, ebből a sok mindenre használható, kiváló tulajdonságú műanyagból külföldön már többszintes házakat is építenek. nálunk egyelőre csak néhány épület külső falainak burkolására használják.

az építéstudományi intézet műszaki fejlesztési feladattervébe többek között felvették az ugynevezett műanyag függőnyfalas építkezés kikísérletezését is, amikor nem a hagyományos téglából épített falat burkolják poliészter-lappal, hanem a vasbetonvázra poliészterből öntött nagy szilárdságú paneleket szerelnek fel és így a ház összes homlokzati falait valamennyi emeleten teljes egészében műanyag alkotja. az éti a kőbányai műanyaggyárral lépett érintkezésbe a poliészter függőnyfalak kikísérletezésére. az intézet és a gyár kísérleti szerződést kötött. a gyárban előállított, üvegszállal erősített poliészterből jelenleg 9 darab nagy szilárdságú panel készül. az év végéig ezeket kipróbálás végett felszerelik az éti egyik kísérleti épületére és összefüggő homlokzati falat alakítanak belőlük.

a most készülő panelek hat négyzetméter területűek ablaknyílással együtt. a felület kétharmadát az ablaknyitás foglalja el, amelybe alumínium erősítésű pvc-keretet terveznek. a panelek súlya az ablakkal együtt mindössze száz kiló, vastagsága tíz centiméter, belül perlit szigeteléssel. belső oldaluk a poliészterhez hozzáöntött színezett farostlemez. a függőnyfal hőszigetelő képességei az éti mérési adatai szerint télen 88, nyáron 25 centiméter vastag téglafalénak felel meg.

a poliészter függőnyfal-panelek a szakemberek szerint igen alkalmasak irodaházak, kórházak, áruházak építésére. az építkezést lényegesen meggyorsítja, hogy a könnyű panelt, amely tetszés szerint színezett szép, sima felületű, s nem kell vakolni, könnyű daru néhány segédmunkás segítségével gyorsan „felaggatja”, a betonszerkezetre. ha az idők folyamán por, korom rakódik rá, vízi fecskendővel le lehet mosni. a poliészter panel előállítás olcsóbb mint az alumínium építőelemé, a téglafal árával pedig az eddigi számítások szerint körülbelül azonos./mti/

9.15

- 8 -

*P. H. C.
K. H.*

bb 10. több mint egymillió látogató a tíz éves pécsi városi művelődési házban

vid fm/ke-lm fm

1961. november 24.

pécs város művelődési háza a héten emlékezik meg fennállásának tizedik évfordulójáról. működése sok szép eredményt hozott pécs kulturális életének fejlődésében. népszerűségét mutatja, hogy rendezvényein eddig több mint egymillió látogató jelent meg. kiemelkedő tevékenységet fejtett ki a művelődési ház az ismeretterjesztésben. magas színvonalú tudományos előadások mellett számos új ismeretterjesztő formával kísérleteztek. tanulmányi kirándulások, városnéző sétákat, üzemlátogatásokat, múzeumlátogatásokat, tudományos intézetek megtekintését, irodalmi sétákat, különféle tanfolyamokat szerveznek. sikerral működik a felolvasó színház, az ifjúsági klub. magas művészi színvonalra emelték a város legfiatalabbjainak szórakoztatását szolgáló bábszínházat. pécs büszkéje, a mecsek művészegyüttes 120 táncot mutatott már be. a mecsek fotóklub hazai kiállításokon kívül 12 alkalommal külföldön is szerepelt. a művész csoportok és szakkörök több olyan fiatalat neveltek, akik ma a színművészeti, képzőművészeti főiskolán, vagy az állami balettintézetben tanulnak.

a jubileumi év alkalmából a művelődési ház évkönyvet ad ki, a művelődési minisztérium pedig módszertani könyvet jelentet meg, amelyben tanulmányok ismertetik a pécsi művelődési ház hasznos tapasztalatait, bevált módszereit.

elkészült a művelődési ház életéről szóló, hetven képből álló diafilm is. ennek egy példányát eljuttatják a szovjetunióba, a művelődési házzal kapcsolatot tartó asztraháni népművelési intézetnek is./mti/

bb 16. kalász márton fiatal költő egy évre falura költözött

vid fm/ke-lm fm

1961. november 24.

kalász márton ösztöndíjas fiatal költő egy évre az egyik szabolcs-szatmár megyei kis községbe, ramocsaházára költözött, ahol élményanyagot gyűjt a termelőségvetkezeti parasztság, a falu életéből. készülő verses kötetét szeretné ott befejezni, s emellett novella írását is tervezi./mti/

9.20
150

- 9 -

K. H.

bb 14. tervszerű küzdelem a vasiparban a szilikózis ellen

t st/sze-lm vg

1961. november 24.

az elmúlt években a vasiparban is nagy összegeket költöttek a szilikózis elleni védekezésre. nagyteljesítményű elszívóberendezéseket helyeztek üzembe a tüzállótéglagyárakban, az öntődégekben, a zománciparban és minden egyéb helyen, ahol a szabad kovásvártatás apró porszemcsék a dolgozók egészségét veszélyeztetik. a szakemberek véleménye szerint azonban az eddigi módszerek nem elegendők a betegség teljes leküzdésére, olyan technológiákat kell kidolgozni, amelyek szűrik az üzemekből a betegséget okozó port. a nemrég alakult vasipari munkásvédelmi tanács is a szilikózis elleni védekezéssel foglalkozott első ülésén. az ülésen elhatározták, hogy az üzemek vezetőinek bevonásával társadalmi bizottságot alakítsanak, amely egy kutatócsoport közreműködésével feltárja a betegséget okozó anyagok összetételét, kidolgozza a szilikózis elhárítására alkalmas új gyártási technológiákat és széleskörű felvilágosító munkát szervez a betegség megelőzésére. hasonló bizottságok más iparágakban is alakulnak, s közös javaslatokkal, kezdeményezéseikkel országos harcot indítanak a szilikózis leküzdésére. /mti/

bb 17. tízennyolc termelősövetkezet fiataljait patronálják az őszi kónászat kiszistái

vid te-lm ki

1961. november 24.

az őszi kónászat üzemek kisz-fiataljai rendszeresen részt vesznek a gyár által patronált 18 borsodi termelősövetkezet megerősítésében, támogatásában. a hengerművek fiataljai például több alkalommal a közös gazdaságok gépeit javították ki. a finom-hengermű kiszistái a büttösi közös gazdaság istállójának és itatójának elkészítését az erőmű fiataljai pedig az őszi termelősövetkezet silójának rendbehozását segítették.

a gyár kisz-szervezetei most elhatározták, hogy a gazdasági támogatáson kívül a téli időszakban az eddiginél sokkal nagyobb gondot fordítanak a 18 termelősövetkezetben dolgozó fiatalok politikai nevelésére. ezért azokban a közös gazdaságokban, amelyekben még nem alakult meg a kisz-szervezet szorgalmazzák azok megszervezését, a meglévőket pedig rendszeres felvilágosító munkával közös rendezvények szervezésével igyekeznek megerősíteni. ebben a munkában a gyár mintegy négyszáz kisz-fiatalja vesz majd részt rendszeresen. /mti/

9.28

- 10 -

bb 11. harminchárom nagy konferenciát készítenek elő a jövő évre a mtesz tagegyesületei

i tz/sze szb vg

1961. november 24.

nagy vonásaiban kialakult márcizoknak a nagybbszabásu konferenciáknak a tervezete, amelyeket a mtszaki és természettudományi egyesületek szövetségének tagegyesületei rendeznek 1962-ben.

eszerint a jövő évben a mtesz egyesületei összesen 33 alkalommal hívják össze a szakembereket egy-egy fontos témakör megvitatására. a gépipari tudományos egyesület például öt konferenciát készít elő, köztük a legnagyobb tömeget megmozgató 3. magyar gépipari hétet, amelyen - részint a fővárosban, részint a nagyobb vidéki ipari központokon - 2.000-2.500 szakember tárgyalja meg majd a gépipart érintő időszerű iparpolitikai kérdéseket. egyébként ez az egyetlen olyan konferencia, amelynek kizárólag hazai résztvevői lesznek. a többi 32 megbeszélésre meghívják a megvitatandó kérdések legjobb külföldi szakértőit is.

legtöbb idegen vendége előreláthatólag a textilipari mtszaki és tudományos egyesület nemzetközi kolorista konferenciájának lesz; a mintegy négyszáz résztvevőnek csaknem fele lesz külföldi. az adatok még nem teljesek, de összesen legalább 1.200 szakember várható a baráti és a kapitalista országokból a mtesz egyesületeinek jövő évi nagy tanácskozásaira, a hazai résztvevők száma pedig együttesen eléri, sőt valószínűleg meg is haladja a huszezetet.

a konferenciák résztvevői a számelméleti kérdésektől a föld belső szerkezetének problémáin át a gabonabetakarítás gépesítéséig számos elméleti és gyakorlati kutatás eredményeiről számolnak majd be, és egyúttal megállapodnak a további munka irányában is.

a konferenciák egy részét több egyesület közösen rendezi meg, esetenként a magyar tudományos akadémia vagy egyéb állami szervek is résztvesznek a szervezésben. az automatizálási konferenciát például a mérés-technikai és automatizálási tudományos egyesület a mtesz-nek nyolc más tagegyesületével együttműködve szervezi meg június végére. /mti/

bb 12. megkezdődött az őszi fásítás - huszonnyolc millió csemetét ültetnek el

i so/ug szb ká

1961. november 24.

az erdőgazdaságok csemetekertjeiben megkezdték a facsemeték és suhángok kitermelését, s több helyen a fásítók már munkához is láttak. az idén a községek belterületén, a legelőkön, a termelősövetkezetek és állami gazdaságok majorságainak környékén, az utak, vasutak és csatornák mentén mintegy 28 millió facsemetét ültetnek el. nagy feladatot vállaltak az őszi fásításokból a kisz-fiatalok. veszprém megyében máris nagy lendülettel láttak munkához a kisések, mert meg akarják előzni a tavaszi versenyben győztes bács-kiskun megyéket. a termelősövetkezetek a földrendezés során erre a célra kijelölt területeken hajtanak végre magyaranyu fásítást. csaknem hatszáz hektáron hoznak létre új ligeteket és erdősávokat. /folyt.köv./

9.33

- 11 -

bb 12. /megkezdődött az őszi fásítás... folyt./- szb

tovább folytatódik a nyárfásítási program végrehajtása. ez év őszen a fásításra kiválasztott területek mintegy nyolcvan százalékán - több mint kétezer hektáron - nyárfacsemetéket tesznek a földre.

a száraz időjárás miatt az őszi fásítás a szokottnál később kezdődik, s így nemcsak novemberben fásítanak, hanem decemberben is kihasználják majd az enyhébb napokat erre a munkára. /mti/

--

bb 13. szülői munkaközösségből önkéntes építőbrigád - tanmühelyt és uttörőszobát építettek társadalmi összefogással a pápai leányiskolában

vid fm/ke szb fm

1961. november 24.

a társadalmi összefogás, segítőkészség nagyszerű példájáról tettek tanubizonyítást a pápai leányiskola szülői munkaközösségének tagjai. a régi négytantermes iskolát nemrég nyolctantermessé alakították. a politechnikai oktatás - hely hiányában - nagy gondot okozott, az uttörőcsapatnak pedig egyetlen helyiség sem állt rendelkezésére. a szülői munkaközösség vállalta, hogy állami beruházás nélkül, saját erejéből építi fel a politechnikai műhelyt és az uttörőszobát. a szülők ígéretét napok alatt tett követte és ma már az utolsó simításokat végzik a tornaterem mellett emelt új épületen. a szülői munkaközösség önkéntes építőbrigáddá alakult. közülük kerültek ki a szakemberek, a kőművesek, az ácsok és asztalosok. kunlászli nyugdíjas építő irányításával 200.000 forint értékű társadalmi munkát végeztek. rohnyai pál szülő például minden szabadidejét erre áldozta, kezdettől a befejezésig résztvett az építkezésben. segítik a szülők munkáját a város üzemei is. az elektérmax-ból egy teljes brigád dolgozott egy napig az építkezésen. ott voltak nagyszámban a pápai textilgyár munkásai és a téglagyári egyesülés dolgozói is. az épületben a tanmühely mellett konyhát is építettek, ahol a lányok főzni tanulhatnak. a tanmühelyt, a konyhát és az uttörőszobát rövidesen átadják rendeltetésének. /mti/

--

bb 20. korszerűsítik a parászasvári üvegyárat - új feldolgozó csarnok építését kezdték meg

vid te szb ki

1961. november 24.

a parászasvári üvegyár korszerűsítése során új raktárhelyiség készült el és megkezdtek új feldolgozócsarnok építését. ebben fűtőcsiszoló és korongcsiszoló részleget, valamint festőműhelyt rendeznek be. szociális épületeket, korszerű fürdőt, öltözőt is létesítenek. /mti/

--

9.38

- 12 -

10.10
mti

bb 18. még a rossz idő sem „vámolta„ meg a termést - a zalavári új idők tsz az aszály ellenére kiemelkedő terméseredményeket ért el.

vid ká/j-lm li

1961. november 24.

veszprém megye egyik legjobb közös gazdasága, a zalavári új idők tsz, amely tavaly első helyezést ért el az országos versenyben. az idén is hirn évéhez méltóan gazdálkodott. a minisztertanács vándorzászlajával kitüntetett szövetkezet tagsága az aszály ellenére a legfőbb terményfajtákból csaknem elérte a tavalyi kiemelkedő eredményeket. a jó talajerő, az időbeni vetés, a gondos növényápolás mellett még a rossz idő sem „vámolta„ meg a termést. a zalaváriak burgonyából holdanként 120, a cukorrépából 230, kukoricából pedig 32 mázsa szemestermést takarítottak be az egész gazdaság átlagában. ez az eredmény betetőzése volt annak a sikernek, amit a gabonatermesztésnél értek el. magtáraikba a búzaföldek minden holdjáról 19-20, az árpaföldekről 18 és félmázsa szemet szállítottak. szépen jövedelmezett huszholdas kertészetük, és állattenyésztésük is, amely 100 holdra számítva 80 mázsa húst termelt. a szövetkezeti gazdák szorgalmára jellemző, hogy az idén 150.000 munkaegységet teljesítettek és ezek mindegyikére több mint 40 forint értéket kapnak. még az egyedül dolgozó tagok is, mint pál imre, hajós Jenő, 400 munkaegységükkel elérik az évi 20.000 forintos jövedelmüket. /mti/

--

bb 19. majdnem hétezer felnőtt tanul szabolcsban a dolgozók iskolájában

vid fm/ke-lm fm

1961. november 24.

szabolcs-szatmár megyében az idén a dolgozók általános iskoláinak esti és levelező tagozatain valamivel több mint négyezren, a középiskolákban pedig 2.700-an tanulnak. az általános iskolába járóknak mintegy 80 százaléka termelőszövetkezeti tag. még az olyan kis községben is, mint például érpaták, 68-an, bökönyben 50-en járnak az általános iskola különböző osztályaiba. a tanyákon is egyre többen tanulnak. a nagycsenkeszhez tartozó halmos és debrőborkorban 38-an, vaja-boglya tanyán 14-en vállalkoztak arra, hogy elvégzik az általános iskola hatodik, hetedik és nyolcadik osztályát. a középiskolákba körülbelül hétszázzal többen járnak, mint tavaly. a hallgatók száma a négy év előttinek a négyszerese. a mezőgazdasági technikumban 370-n szereznek képesítést. /mti/

--

9.45

- 13 -

10.30

mti

bb 24. Ujitásokkal növelték a műszaki színvonalat: a tervezetthez viszonyítva tíz forinttal csökkent a cement tonnánkénti költsége a tatabányai cementgyárban

vid te-lm ki

1961. november 24.

a tatabányai cement- és mészművekben a mérnökök és technikusok az idén több ötletes ujitással növelték a termelés műszaki színvonalát. régebben a klinkerégetők kezdetleges műszerekkel irányították a forgókemencéket, s így nem tudtak jól gazdálkodni a szénnel. a műszakiak a kemencék megfelelő ellenőrzésére, irányítására a hazai cementiparban még nem alkalmazott műszereket készítették. ezek kellő időben figyelmeztetik az égetőket a tennivalókra. már több hónapja dolgoznak sikerrel az új műszerekkel, s a klinkerégető üzemszében havonta hatvan vaggonnal csökkent a szénfogyasztás.

ujyszerű berendezéssel érnek el jelentős szénmegtakarítást a szénelőkészítő üzemszében is. itt a klinkerégetéshez nagymennyiségű szenet őrölnek és szárítanak. az egyik szárítóberendezés kéményébe házitag készített nagyteljesítményű porleválasztót szereltek fel. ebben 147 zsákszerű naponta több mint egy tonna, eddig kárba vesztett szenet tart vissza. a gyár műhelyében a másik három szárítóberendezésükhöz is készítik már az új-szerű porleválasztót.

ötletes ujitással gazdaságosabban dolgozik a hat nyersőrítő malom is. ujszerű adagolóberendezéssel egyenletesebben juttatják a nyersanyagot a malmokba. az őrítők egyenletesebb töltésével sok villamosenergiát takarítanak meg.

az ujitások eredménye, hogy az üzem dolgozói az idén a tervezetthez viszonyítva tíz forinttal csökkentették a cement tonnánkénti termelési költségét./mti/

10.25

- 14 -

bb 25. csaknem kétezer emléktárgyat helyeztek már el a tokaji templommúzeumban

vid fm/ke-lm fm

1961. november 24.

tokaj községben az 1600-as évek után számos görög-macedón telepedett le, akik hazájukból a törökök elől menekültek. az idegen országokból érkezett családok a világhírű hegyaljai bor értékesítésével foglalkoztak és igen rövid idő alatt meggazdagodtak. a község főutcáján szebbnél-szebb házakat építettek és megalakították a görög kereskedő társulatot. ez a társulat 1790-ben barokk stílusú, gazdag párkányzatú görögkeleti templomot építtetett, amely 1804-ben készült el. az elmúlt évszázadokban a görögök elmagyarosodtak és a felszabadulás után a ma már műemlék jellegű, elhanyagolt templomot a községi tanács vásárolta meg.

a templom belső csarnokát 200.000 forintos költséggel rendezték fel és abba helytörténelmi múzeumot rendeztek be. a múzeumban helyezték el azokat az értékes kő- és rézkorszaki, valamint honfoglalás-korabeli és középkori emléktárgyakat, régi szőlőművelő szerszámokat, amelyeket a környező vidékeken a község 50 tagú honismereti szakköre gyűjtött. a községi okmányok 1604-től fennmaradtak és ezeket a sátoraljai helyi levéltárban őrzik. az okmányokról - amelyek között van a magyar királyoktól négy eredeti kiváltságlevél és az erdélyi fejedelmektől 27 oltalomlevél - fotókópiákat készítettek és azokat a múzeumban kiállították. ezenkívül a múzeumban látható az 1844-ben készített és még ma is működő gerendaprés, a szatmári béketárgyalás jegyzőkönyve, a Szapolyaiak kőcíme és a hegyaljai szőlőtermelők családi borcímkéi. a múzeumban jelenleg csaknem kétezer emléktárgyat őriznek, amelyet az elmúlt négy hónapban több mint háromezren tekintettek meg./mti/

10.30

- 15 -

bb 21. orvosi rendelőket, művelődési házakat építettek, gyarapították a falusi könyvtárakat komárom megyében - két millió forint értékű társadalmi munkával segítette a falusi lakosság az idén a községfejlesztést

vid fm/ke szb fm

1961. november 24.

komárom megyében az idén sikeresen valósítják meg a községfejlesztési terveket. a tervezett 28 millió forintból már mintegy 25 millió forintot felhasználtak. a falusi lakosság a vállalt kétmillió forintnyi társadalmi munkát már teljesítette is. a tanácsok vezetői az év végéig még további 400.000 forintnyi értékű társadalmi munkára számítanak. több az olyan község, ahol a lakosság kezdeményezésére fogtak hozzá egy-egy építkezéshez és azt csaknem teljesen társadalmi munkával valósították meg. a közös munkából az egész község tevékenyen kivészi a részét akkor is, ha az új létesítmény nem közvetlenül csak egy utcát érint. új vonás az is, hogy míg korábban főleg utakat és járdákat építettek a községfejlesztésből, most elsősorban művelődési házzal, orvosi rendelővel, óvodával, iskolával gazdagítják a községeket. naszályon és bársonyoson nemrégén adtak át egy-egy 250 személyes művelődési házat. építésüket 70-80.000 forintnyi társadalmi munkával segítették. jelenleg is hat községben építenek művelődési otthonot. lábattanon rövidesen új filmszínházat nyitnak. az idén - a lakosság kívánságának megfelelően - a megye minden falusi könyvtárát gyarapították. több községben javult a lakosság egészségügyi ellátása. eánnyáron, unyon és lábattanon lakással ellátott korszerű orvosi rendelőt nyitottak. bana községben pedig befejezés előtt áll az új orvosi rendelő. keréktelekin, epölön és kesztölcön a termelőszövetkezetben dolgozó asszonyok munkájának könnyítésére óvodákat építenek. /mti/

bb 22. az „öreg,, dróthuzógépek meggyorsításával átlagosan tizenöt százalékkal nő a salgótarjáni huzalmű termelékenysége

vid te szb ki

1961. november 24.

a salgótarjáni acélárugyárban kísérletként két éve kezdték meg néhány régi dróthuzógép gyorsítását, hogy a munka termelékenységében és a gyártás gazdaságosságában jelentős növekedést érjenek el. lényeges beruházás nélkül, a gyorsítás eredményeként 15-20 százalékkal nőtt egy-egy huzógép teljesítménye. ez év elején újabb huzógépek gyorsításához fogtak hozzá és elhatározták, hogy az év végéig a gyár minden dróthuzógépét meggyorsítják. előbb a nagyszilárdságú acélhuzalok gépeinek gyorsítását oldották meg, majd ezt követte a rudacél, később pedig az alacsony szilárdságú vasnuzal huzógépeinek gyorsítása. az utóbbiaknál az öt fokozatu gépeket hat fokozatra állították át a gyorshuzással kombinálva. ezek a gépek most huszonnégy óránként két tonnával gyártanak többet, mint azelőtt az alacsony szilárdságú vashuzalt gyártó gépek termelékenysége átlagosan tizenöt százalékkal nőtt, a kiszolgált munkástlétszám pedig a jobb munkaszervezés következtében csökkent. /folyt.köv./

10.39 10.10
KR

bb 22. /az „öreg,, dróthuzógépek... folyt./- szb

az „öreg,, gépek megfiatalításának nagyszerű eredményeit a huzalműben már nyolc dróthuzógép igazolja. az utolsó négy huzógép átalakításán most dolgozik andrás istván, lakatos és telek gyula villanyszerelő brigádja. /mti/

bb 23. tizennyolc

termelőszövetkezeti akadémia kezdte meg munkáját borsod megyében

vid fm/ke szb fm

1961. november 24.

a borsod megyei tanács művelődésügyi osztálya a tit-tel, valamint a termelőszövetkezetekkel együttesen készült fel az őszi és téli feladatokra. az idén különösen nagy gondot fordítanak arra, hogy a termelőszövetkezeti községek dolgozói az eddiginél is hatékonyabban bővítsék ismereteiket, növeljék általános és szakmai műveltségüket. a megye nagyobb községeiben termelőszövetkezeti akadémiákat szerveztek. a kétéves iskolákon természettudományi, politikai, irodalmi, művészettörténeti és szakmai előadásokat tartanak filmvetítéssel, kirándulásokkal, valamint határjárásokkal egybekötve. eddig 18 helyen nyitották meg a termelőszövetkezeti akadémiákat, amelyekben csaknem 700 paraszi dolgozó tanul.

a falusi lakosság ismereteinek bővítésére a hét előre meghatározott napján művelődési estéket rendeznek. ezeken a téli hónapokban több mint 3.000 különböző témájú ismeretterjesztő előadást tartanak. az első előadásokat mezőkövesden 350-en, szendrőn pedig csaknem 100-an hallgatták meg. az előadásokhoz a községek nagy számban kölcsönöztek ismeretterjesztő kisfilmeket. a megyei tanács 150 tekerős különböző témájú tudományos, egészségügyi, szakmai és dokumentumfilmjét hétről-hétre más-más községekben vetítik.

a falusi dolgozók általános műveltségének emelését elősegítik az irodalmi színpadok is, amelyekből

már 13 működik a megyében. ezek a színpadok - amelyeknek tagjai pedagógusok, dolgozók és középiskolai tanulók - változatos műsorral lépnek a közönség elé. az őszi hónapokban alakult sajládi irodalmi színpad például első bemutatkozásán heine, józsef attila, ady endre, tóth árpád, radnóti miklós, petőfi sándor, puskun és goethe legszebb verseit ismertette. /mti/

10.55
11.05
KR

bb 26. magyaránny üzemi rekonstrukció a kistarcsai fésűsfonógyárban
- évenként 300.000 dollár valutamegtakarítás a szintetikus műanyag-
fonal-gyártás bevezetésével

i áe/gg szb ki

1961. november 24.

a hazai kőolaj-szövőipar évente több ezer tonna szintetikus műanyag-
fonalat dolgoz fel a közkezdelt, változatos műanyagtextilárak
készítéséhez. a különböző műanyagfonalak túlnyomó részét ma még kül-
földről szerzik be, jövőre azonban már a kistarcsai fésűsfonógyár
fedezni az iparág nyersanyag-szükségletének jelentős hányadát. a gyár
műszaki kollektívájának sikeres kísérletei után itt rendezkednek be
az egyik legszebb műanyag-kötöttáru nyersanyagának, az acril-mű-
anyagfonal előállítására. az új termék gyártását magyaránny üzemi
rekonstrukció előzi meg, amelynek során nagy teljesítményű korszerű
gépekkel cserélik ki az üzem gépparkjának nagy részét. az új előfo-
noda gépsorait, a gyűrűsfonókat, a szalag- és motringfestő és a
száritógépeket olaszországból és a német demokratikus köztársaság-
ból szállították. a legújabb típusú gépekkel azonos energia-felhasz-
nálásával, ugyanennyi idő alatt háromszorosa több fonalat készíthet-
nek. a szereléssel egyidőben átalakítják és felújítják valamennyi
műhelyt: új padozattal, színes csempeburkolattal, korszerű világí-
tással látják el a régi épületeket. az üzem rekonstrukciója - amely-
re 27 millió forintot fordítanak - ősz elején kezdődött s az olasz
és magyar szerelők kitűnő együttműködésével már annyira előreha-
ladt, hogy az új gépek közül néhány máris dolgozik. a felújított
üzem a jövő év közepétől már megnövelt teljesítőképességével dolgo-
zik, amikor is hatvan százalékkal növeli jelenlegi termelését. éven-
te 250 tonna acril-műszálal készítene, ami teljesen fedezi ebből
az anyagból a hazai szükségletet, de ugyanilyen mértékben növekszik
a hagyományos gyapjúfonal-áru gyártása is, noha a növekedés vá-
tozatlan rezsiköltséggel, s csak jelentéktelen mértékű munkáslét-
szám-növeléssel történik. így a rekonstrukcióra fordított beruházás
már az első két évben megtérül, s évente mintegy 300.000 dollár ér-
tékű valutamegtakarítást eredményez. /mti/

bb 27. napirenden: a termelés koncentrálása, a tervtervek el-
terjesztése, a gyártási módszerek korszerűsítése - három miniszter-
helyettes az önköltség csökkentéséről

i sl-szf-sb/sze szb vg

1961. november 24.

a második ötéves terv időszakában az ipari üzemekben sok hasz-
nos intézkedést tesznek a gazdaságosság javítására és ezzel a magyar
ipar önköltsége 1965-re tíz százalékkal csökken. ha figyelembe vesz-
szük, hogy az önköltségnek csupán egy százalékos csökkenése évente
több mint kétmilliárd forint megtakarítást jelent az országnak, igen
nagy a jelentősége, hogy az önköltségcsökkentési tervet minden ipar-
ágban, üzemben végrehajtsák.
/folyt.köv./

11.00

- 18 -

bb 27. /napirenden:... 1. folyt./- szb

az alábbiakban három iparág első miniszterhelyettese tájékoz-
tatja olvasóinkat arról, hogy milyen intézkedéseket tesznek a gaz-
daságosság javítására, a termelési költségek mérséklésére.

- a kohó- és gépiparban nemcsak a mindennapi értelemben vett
takarékosaggal, hanem a termelés megfelelő

specializálásával, köz-
pontosításával is gazdaságosabbá lehet tenni a termelést - mondotta
bakonyi sebestyén endre, a kohó- és gépipari miniszter első helyette-
se. - ezért a minisztérium napirendre tűzte a gépipar technológiai
szerkezetének átalakítását, ennek lényege, hogy a gépipar technológiai
típust alakítanak ki, mégpedig féltermékek, tipizált alkatrészek
és kész gépek kibocsátásával foglalkozó vállalatokat. így mód nyí-
lik nagyobb sorozatu gyártásra, koncentrálhatják a ma még szétszórt
termelőeszközöket és a specializált üzemekben gyorsabban terjeszt-
hetik az új technológiákat.

ezeknek az értékes tartalékoknak a feltárásával foglalkozik a
többi között a gépipari technológiai intézet, amely máris figyelem-
reméltó tanulmányokat, javaslatokat készít a gépipar termelőerő-
nek gazdaságosabb kihasználására. így konkrét tanulmány készült az
intézetben az öntődék és a műanyagfeldolgozó üzemek fejlesztésére.
a javaslat szerint az ország mintegy hatvan öntődéje közül a követ-
kező években elsősorban azt a nyolc-tíz vállalatot fejlesztenek,
ahol mód van a nagyfokú gépesítésre, a gyártás korszerűsítésére.
ily módon a rendelkezésre álló összegek felhasználásával lényegében
gépesíthetnek a többi között a soroksári vasöntődét, a csepel autó-
gyár öntődéjét, a győri öntőde- és kovácsológyárat, a csepeli vas-
öntődét. teljesen automatizált, tömeggyártásra alkalmas öntődét
hozhatnak létre kecskeméten. az intézet számításai szerint a terme-
lés koncentrálásával az ötéves terv időszakában mintegy 150-200
millió forintot megtakaríthatnak. ezt az összeget egy-két olyan
vidéki üzem létesítésére lehetne költeni, ahol meghonosíthatnák
például a ma még 25 kisüzemben nem gazdaságosan végzett precíziós
öntést, vagy a héjformázást.

lényegében hasonló javaslatokat tett az intézet a műanyagfel-
dolóipar koncentrálására is. pillanatnyilag a gépipar negyven
üzemében dolgoznak fel műanyagot, a gépek kihasználása nem egyen-
letes, a termelési hatékonyság alacsony. ha ezeknek a gépeknek nagyré-
szét a kábel- és műanyaggyárban, a kontaktában és még további egy-
két üzemben összpontosítanák, szinte ugrásszerűen meg-
nőve a termelési hatékonyság és további gépek beszerzése nélkül is még
évekig ki tudnák elégíteni az igényeket. ugyanez a helyzet sok
más, specializálásra alkalmas üzemben. a rendelkezésre álló mun-
kaeszközök helyes csoportosításával lényegesen növelni lehet a ter-
melési hatékonyságot.

/folyt.köv./

11.27

11.50

- 19 -

bb 27. /napirenden:-... 2. folyt./- szb

a nehézipari tárca felügyelete alá tartozó vállalatok termelésének költség szintjét a második öt éves terv időszakban az 1960. évihez viszonyítva 11 százalékkal kell csökkenteni - mondotta Lévárdi Ferenc, a nehézipari miniszter első helyettese. - ezen az átlagon belül azonban a vegyipari vállalatok 15, a villamosenergia üzemek pedig 10 százalékos költség szintcsökkentést terveznek. a bányászat az egy tonna szén termelésére jutó költséget körülbelül 16 forintra, vagyis hat százalékkal mérsékli. a gazdaságosabb termelésre tett intézkedések eredményei már ebben az évben is jelentkeznek, de még inkább éreztetik majd hatásukat 1962-ben, amikor az önköltség négy és fél százalékkal csökken.

- a termékek előállításának olcsóbbodását döntő mértékben a technika fejlesztése utján, a termelékenység minél gyorsabb növelésével segítjük elő. anélkül, hogy fontossági sorrendet tartanék, néhány példát is közölhetek: nézzünk a földgáz ipari alkalmazására, s a borsodi vegyikombinát kétszáz százalékos bővítésével egyidőben megtörténik a nitrogénműtrágyagyártás átállítása a drága koksz-alapanyagról a gazdaságosabb földgáz-alapanyagra, a budapesti kén-savgyárban gépesítjük a pirit kirakását és a piritpörk kiszállítását. a gyógyszeripar központi kikészítő-kiszerező üzemét rendez be és folyamatosan gyártja majd a közbelső termékeket, az ugynevezett intermediereket, ami figyelemreméltó termelékenység növekedést és költség szintcsökkentést idéz majd elő. a gumiipar többek között a gumibroncsgyártás automatizálásától várja a költség szintcsökkentést. a szinesfémipar önköltségcsökkentésének alapja, a timföld folyamatos feltárása már megvalósult, ennek eredményeként az azonos mennyiségre számított gőzfelhasználás mind kisebb lesz. a kőolajiparban a fúrások növelését nem a furoberendezések számának számításával, hanem a fúrási sebesség fokozásával akarjuk elérni.

- a villamosenergiaipar számtalan műszaki intézkedés eredményeként mintegy 12 százalékkal javítja hőfogyasztását, egy kilowattóra villamosenergia előállításához tehát kevesebb szenet használ fel. a bányászat a géppel jövesztett szén arányát körülbelül négyszerezésével növeli, a géppel felrakott szén arányát pedig megkétszerezi. a példákat még hosszan lehetne sorolni, de még csak ennyit: a tárca nemcsak egyes termékek költség szintjének leszorításával éri el az önköltségcsökkentést, hanem a termelési struktúra megváltoztatásával is, ami azt jelenti, hogy növeljük a gazdaságosabb cikkek termelését. a vegyipari ágazat termelési értékének arányát például a tárca belül 46 százalékról 53 százalékra növeljük az öt éves terv időszakában.

/folyt.köv./

12.20 12.20
MK

- 20 -

bb 27. /napirenden:.... 3. folyt./- szb

- az építkezések gazdaságosságának sajátos vonása - mondotta nyilatkozatában Kilián József, az építésügyi miniszter első helyettese -, hogy nem elég csak a kivitelezés termelési költségeit szervezeten lefaragni, hanem más iparágak hasonló feladatainál sokkal hangsúlyozottabban kell csökkenteni a kész termék, tehát az épület árát. ha drága, vagy akár elavult, hagyományos anyagokat, szerkezeteket ír elő az épület terve, akkor a kivitelezői munka kiadásainak jelentős csökkentése sem módosítja lényegesen a népgazdaság ráfordításait. ezért az első teendőnk a műszaki tervezése, és a típustervek felhasználása a lakó-, az ipari - a kommunális- és a mezőgazdasági épületeknél egyaránt. ezzel megalkozunk az építőipar gazdaságos, gyárszerű, szerelő jelleg

munkájá-szerű tervekkel összhangban, főleg a fejlett munkaszervezéssel szorítsuk lejjebb a kivitelezők termelési költségeit és az építési időt. ezért az építésügyi minisztérium vállalatainál már megkezdjük a programozás bevezetését, amely segíti erőink összpontosítását, jobb besorolását és a legfejlettebb építési módszer, a folyamatos munkaszervezés kiaknázását. kísérleteink eredményei és a baráti országok tapasztalatai is arról tanuskodnak, hogy csupán a termelés-szervezés korszerű módszereivel az építkezés költségeinek és az építési időnek 15-20 százalékos csökkentése is elérhető. a következő években tehát a gazdaságosabb műszaki tervek készítésével és a munkaszervezés színvonalának általános emelésével teljesítjük az építőipar második öt éves tervének önköltségcsökkentési feladatát és az eddiginél olcsóbb építményeket adunk az országnak.
/nti/

--

bb 28. a Lotto nyerőszámai

i kf/kf-Lm ki

1961. november 24.

a Lotto 47. játékhetének nyerőszámaint pénteken délelőtt 10 órai kezdettel rudabányán, a gvadányi művelődési otthonban sorsolta a sportfogadási és lotto igazgatóság.

a 47. hétre 4 018 022 szelvényt küldtek be a fogadók, így egy-egy nyerőosztályra 1 506 758 forint jut. a kisorsolt nyerőszámok a következők: 11, 15, 56, 58, 79.

a legközelebbi jutalom sorsoláson a 44. játékhet szelvényei vesznek részt./mti/

11.50

12.20
MK

--
- 21 -

bb 29. piaci hírek

1 nj/j-Lm ká

1961. november 24.

a nagyvásártelpre pénteken reggel 51 vagon és 28 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 21 vagon burgonya, 7 vagon vöröshagyma, 7 vagon fejeskaposzta, 4 vagon kelkaposzta, 1 vagon levesbevaló gyökérzöldség, 1 vagon sárgarépa, 1 vagon piroskaposzta, 1 vagon céklarépa, 4 vagon alma, 1 vagon körte, 1 vagon tojás, és 2 vagon vágottbaromfi. a szövetség által november 24-én, pénteken kiadott fogyasztói árjegyzékben a következő árváltozások voltak: piroskaposzta kilónként 2.80, osztályozott, tisztított karfiol 4.60-5.40, petrezselyemgyökér 3.80-5, zeller 4.60 forint. a csarnokban és a piacokon a falusi tejtermékek árát így állapították meg: tehénturó kilónként 14, tejfel kilónként 15, vaj kilónként 50 forint./ a naspolya árát kilónként 4 forintra szállították le./mti/

bb 30. a közalkalmazottak szakszervezete központi vezetőségének ülése

t hi/ke-Lm li

1961. november 24.

a közalkalmazottak szakszervezetének központi vezetősége pénteken ülést tartott és megtárgyalta az államigazgatási dolgozók feladatait a második ötéves terv végrehajtásában. dr. varró tiber elnöki megnyitóját után huber lajos, a szakszervezet főtitkára beszélt a szakszervezet feladatairól. hangsúlyozta: a népgazdaság a második ötéves tervben nagy léptekkel halad előre, s ezzel egyidejűleg az államapparátusnak is fejlődnie kell. a tanácsok hatáskörének növelése nagyobb felelősséget is ró a tanácsokra. nemcsak a gazdasági munkát kell fejleszteni, hanem az emberekkel való foglalkozást is. egy pillanatra sem szűnhet meg a harc a bürokrácia, az aktatologatás, a lakosság ügyei iránti nemtörődömség, a felelőtlenség ellen. felhívta a minisztériumok, főhatóságok szakszervezeti bizottságainak figyelmét: igyekezzenek olyan szemléletet kialakítani, hogy a dolgozók mindegyiké mellett dolgozó állami irányító szervek munkájának jobb összehangolása.

a szakszervezetnek fontos feladata, hogy szervező és nevelő munkával fokozza az államigazgatási dolgozók munkamozgalmát, előmozdítsa a dolgozók javaslatainak felhasználását. ezzel jelentősen hozzájárulhat az államigazgatás állandó fejlesztéséhez.

a központi vezetőség a referátum megvitatása után határozatot fogadott el a szakszervezet tennivalóiról a második ötéves terv időszakában./mti/

13.37

14.00

- 22 -

bb 31. időjárásjelentés

tm-Lm

1961. november 24.

a meteorológiai intézet jelenti november 24-én, pénteken 13 órakor:

a ködös idő tovább tart

csütörtökön közép-európában ködös volt az idő, olaszországban sokfelé esett az eső. hazánkban tegnap gyengén felhős volt az idő. mérhető csapadékot sehonnán sem jelentettek. sopronban és miskolcon egész nap, szolnokon és nyíregyházán pedig egész délelőtti köd volt. a nap a ködös helyeken egyáltalán nem, vagy csak 1-2 órán keresztül sütött, máshol azonban 4-8 óra hosszágig. a hőmérséklet napközben a ködös területeken csak mínusz 2, plusz 1, a déli határmegyékben viszont 7-11, máshol 2-6 fokig emelkedett. ma hajnalban pécs környékén csak plusz 2, máshol mínusz 1, mínusz 7 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti sokfelé ködös volt az idő az országban. pécsen a hőmérséklet ma délben meghaladta a plusz 10 fokot. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke mínusz 1.3 fok volt, a sokévi átlagnál 4.5 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, alig változik.

várható időjárás szombat estig: sokfelé köd. a dunántúlon és északon felhős idő néhány helyen ónososóval. gyenge légáramlás. az éjszakai lehűlés kissé mérséklődik. várható legalacsonyabb hőmérséklet mínusz 4, plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: északon 0, plusz 5, délen plusz 5-10 fok között.

a duna vizállása ma reggel 154 centiméter.mti/

13.45

14.00

- 23 -

M. K.

bb 32. teljesítette ideai exportkötelezettségét a dunai vasmű tüzállóanyaggyára

vid te-lm ki

1961. november 24.

a dunai vasmű tüzállóanyaggyára a hazai szükségleten kívül nagymennyiségű tüzállóanyagot gyárt külföldi megrendelésre is. a gyár dolgozói év közben mindig programszerűen gyártották a külföldre szállítandó különböző tüzálló anyagokat, a hőhasznosító, hővisszanyerő rekuperátorok tüzálló anyagát és a már az utolsó vagon ideai export tüzálló anyagot is elszállították a dunai vasműből. /mti/

.-

bb 33. megválasztotta új elnökségét a magyar építőművészek szövetségének új vezetősége

k sb/tr-lm vg

1961. november 24.

a magyar építőművészek szövetsége 4. konferenciáján és jubileumi közgyűlésén megválasztott új vezetőség pénteken tartotta meg első ülését a szövetség székházában. a konferencián elfogadott új alapszabály rendelkezéseinek megfelelően 11 tagú új elnökséget választott. a szövetség elnöke: **major máté, kossuth-díjas építész; elnökhelyettes: benkhardt ágost és csordás tibor ybl-díjas; főtitkár: Csaba László ybl-díjas; az ellenőrző bizottság elnöke: Cserba dezső Ybl-díjas építész.** /mti/

bb 35. az országgyűlés jogi és igazságügyi bizottságának ülése

t bc/nm-lm sr

1961. november 24.

az országgyűlés jogi és igazságügyi bizottsága dr. pongrácz kálmán elnöklétével pénteken ülést tartott. részt vett az ülésen vass istván, az országgyűlés elnöke is.

a bizottság a népi ülnökök működéséről szóló jelentést tárgyalta és meghallgatta dr. nezyál ferenc igazságügyi-miniszternek ezzel kapcsolatos tájékoztatóját. a vitában felszóltak boros antal, csamangó henrik, kristóf istván, dr. molnár erik, dr. pongrácz kálmán, schmet jános országgyűlési képviselők. /mti/

.-
- 24 -

14.22

bb 34. százezer kötet tankönyv a falusi téli oktatáshoz - megnyílik az ezüstkalászos tanfolyamok, a mezőgazdasági tanulóosztályok és a termelőszövetkezeti akadémiák

i ie szb ká

1961. november 24.

országszerte befejezéshez közelednek a nagy őszi munkák, a falvakban több idő jut tanulásra, művelődésre. ehhez alkalom még egyetlen esztendőben sem volt annyi, mint az idén.

november második felében többszáz mezőgazdasági tanfolyam nyílt meg, december közepéig pedig összesen mintegy 1700-ban kezdődik meg az oktatás. a hagyományos elnevezés szerint ezek még mint ezüstkalászos tanfolyamok szerepelnek, pedig tartalmuk már megváltozott: szakmunkás-képzést nyújtanak. sok szövetkezetben gondosan felmérték, hogy a távlati tervek szerint a gazdaságban hány és milyen szakmunkásra lesz szükség, s ennek megfelelően szervezték meg a tanfolyamokat. a hasznos ismereteket nyújtó tanulás iránt mind nagyobb az érdeklődés a szövetkezeti tagság körében: a tanfolyamok első évfolyamára az idén legalább kétszer annyian iratkoztak be, mint tavaly, szakmunkás-vizsgára pedig már hét-nyolcezren készülnek.

megkezdte a tanulást az általános iskolát most végzett falusi fiatalok mezőgazdasági szakmunkásnak készülő csoportja is. százhusz osztály már megnyílt, s a következő hetekben további 110 nyílik még. több mint hatezer fiatal husz különböző szakmájúakat el. a legnépesebb szakma, - 800 elsőévesrel -, a baromfitenyésztés, utána a zöldség-, a gyümölcs- és a szántóföldi növénytermesztés következik. száznál többen tanulják az olyan új, igazán nagyüzemi szakmákat is, mint az öntözéses növénytermesztés vagy a növényvédelmi gépészet. örvendetes tény, hogy a tanulóknak viszonylag nagy része, kerekén 40 százaléka a lányok közül kerül ki, egyes szakmákban, például a baromfitenyésztésben és a tejgazdaságban pedig, nagy többségben vannak. ahol egy-egy szövetkezetben vagy faluban elegendő a tanulók száma, ott kihelyezett osztály nyílt, a többiek a mezőgazdasági szakiskolákban kapnak elméleti oktatást. érdekes kezdeményezés a pest megyei szövetkezeti tanulók „iskolája”, amit a tápiószentmártoni művelődési házban rendeztek be, tantermekekkel, fiú- és lány-diákokthoz. itt 180 tanuló sajátítja el a zöldségtermesztő, szarvasmarha- és baromfitenyésztő szakma elméleti anyagát, a gyakorlati ismereteket pedig saját szövetkezetükben szerzik meg. a mezőgazdasági tanulóképzés egyébként az idén már majdnem azonos jellegű lesz az ipari tanulóképzéssel. a harmadévesek között megindul a verseny a „szakma kiváló tanulója”, címért, tavasszal pedig megrendezik a mezőgazdasági tanulók első kulturális seregszemléjét.

/folyt.köv./

14.30

- 25 -

ME

bb 37. az autó nyereménybetétkönyv sorsolás szerencsés nyertesei

i fk/kf-lm vg

1961. november 24.

a gépkocsi nyereménybetétkönyvek második huzásán 45 személygépkocsit sorsoltak ki, a nyertesek nagy része már jelentkezett az országos takarékpénztárnál.

a huzáson borsod megye bizonyult a legszerencsésebb megyének, mert oda öt gépkocsi jutott. koródi kálmán, az ózdi konasztati üzemek mérnöke néhány hónappal ezelőtt négytalálatos lottószelvényére 90 000 forintot kapott. a váratlanul érkezett pénzből autóbetétkönyvet is váltott, amelyre a szerencse most újabb nyereményt, 407-es típusu moszkvics személygépkocsit adott. a többi négy borsodi nyerő: a rudabányai vasércbánya egyik dolgozója, valamint két orvos és egy tanár. a vidéki autótulajdonosok között van závodszki sándor a szolnoki mtsb elnöke, döbrente lászló a szombathelyi iparcikk kiskereskedelmi vállalat kirakat-rendezője. a pest megyei örkény községben béres jános a helyi gépészképző szakiskola tanára nyert trabant gépkocsit, a legidősebb nyertes a 75 éves belohorszki lajos, a villamos állomásszerelő vállalat nyugdíjasa, aki trabant-combi gépkocsiját unokáinak adja.
/mti/

--

bb 38. az orion gyár és a közgazdaságtudományi egyetem közös katalin-bálja

i kf/kf-lm vg

1961. november 24.

az orion gyár kulturális együttműködést teremtett a marx károly közgazdaságtudományi egyetemmel. az egyetem és a gyár énekkarának egy vezetője van s a 100 tagú egyesített énekkar nagyszerű hangversenyt adott a dolgozóknak és a hallgatóknak. most közösen rendezik a hagyományos katalin-bált is. szombaton este az egyetem aulájában mintegy 500 egyetemista és 1500-1800 orionos szórakozik majd. a bál rendezésében az egyetemisták is segédkeznek. a fiataloknak az egyetem „ifjúsági jazz”, együttese húzza a talpalát valót, az idősebbeket pedig járóka sándor, valamint farkas gyula népi zenekara szórakoztatja.

a közös bált tombola, tarkítja majd, amelynek főnyereménye egy at 403-as televízió készülék lesz./mti/

14.39

--
- 26 -

bb 34. /százezer kötet tankönyv... folyt./- szb

a filusi oktatás, a mezőgazdasági szakmunkásképzés nagymennyiségű tankönyvet és szemléltető eszközt is igényel. a megyei könyvesboltokból eddig csaknem 100.000 kötetnyi tankönyvet küldtek ki a fiatal és a felnőtt „tanulóknak”, a szakiskolák és kihelyezett osztályok az idén 200.000 forint értékű új szemléltető eszközt kaptak, az ezüstkalászos tanfolyamokon pedig 260, képeket, modelleket, kísérleti eszközöket tartalmazó vándorláda jár körbe. az idén elsősorban „szakosítják”, a vándorládat is, vagyis speciális szemléltető eszközöket biztosítanak az egyes szakmákhoz.

sok faluban már megnyitottak a tudományos ismeretterjesztő társulat akadémiái is, amelyeknek száma decemberre megközelíti az ezret. ezek egyharmadát termelőszövetkezetekben rendezik, növénytermesztési, állattenyésztési vagy kertészeti tagozattal, a többin különböző ismeretterjesztő előadások szerepelnek, állami gazdasági, gépállomási dolgozók, illetve a falusi asszonyok, fiatalok részére. sok községben új közös művelődési forma bontakozik ki: a régi szabad főd téli esték hagyományait felelevenítve szövetkezeti téli estéken beszélnek meg az időszerű kérdéseket, gyarapítják szakmai vagy kulturális ismereteiket. /mti/

--

bb 36. a korszerű üzemszervezésről, a mezőgazdasági nagyüzemek szakosításáról tanácskoztak az állami gazdaságok 1961. évi termelési anketján

i ká/j szb ká

1961. november 24.

a bábolnai állami gazdaságban befejeződtek az állami gazdaságok 1961. évi termelési anketjai. csütörtökön és pénteken a mezőgazdasági nagyüzemek vezetői és a tudomány képviselői a termelés-szervezés és a vezetés időszerű kérdéseit vitatták meg. a tanácskozáson részt vett losonczy pák földművelésügyi miniszter, petőházi gábor, hont jános és keserű jános földművelésügyi miniszterhelyettesek. megjelent a megbeszélésen k. nagy sándor és sándor kálmán, az mszmp központi bizottságának tagjai, tóth jení, az üzemszervezési kutató intézet igazgatója bevezető előadásában hangsúlyozta, hogy az állami gazdaságok gépállományának növekedése feltétlenül szükségessé teszi a termelési szerkezet egyszerűsítését. csak a szakosítás útján biztosítható a hozamok növelése és a termelési költségek jelentős csökkentése.

/folyt.köv./

14.50

- 27 -

M

bb 36. /a korszerű üzemszervezésről, ... folyt./- szb

a korszerű technika lehetőséget teremt a termelési technológiai előírások szerinti szervezésére, a munkafolyamatok műveleti előírások szerinti levezetésére, a szakosítás a mezőgazdasági nagyüzemekben is megköveteli az irányítás, a tervezés, az üzemelés, valamint az elemzés és az ellenőrzés fokozott különválasztás. a vitában felszólalt tosonói párt földművelésügyi miniszter is, aki helyeselte azt a munkát, amit jelenleg az állami gazdaságokban a gazdálkodás korszerűsítése érdekében folytatnak. rámutatott: az állami gazdaságok eddig is sok segítséget nyújtottak a termelőszövetkezeteknek, de szakmai tanácsaikra és gyakorlati útmutatásaikra a következő években még nagyobb szükség van. felhívta a figyelmet arra, hogy ezekben a napokban az állami gazdaságok segítsék a termelőszövetkezeteket a mélyszántás befejezésében, és az állatállomány takarmányozásának helyes megszervezésében. petőházi gábor földművelésügyi miniszterhelyettes felszólalásában kiemelte, hogy az ötéves terv időszakában az állami gazdaságoknak 54 százalékkal kell növelniük termelésüket. ilyen arányú fejlődést a régi üzemszervezési elvek alapján elérni nem lehet, ezért általánossá kell tenni a korszerű üzemszervezési és vezetési formákat. a vitában még számos felszólaló mondotta el üzem- és munkaszervezési tapasztalatait, majd a vitát izinger párt, az állami gazdaságok főigazgatója foglalta össze. /mti/

bb 39. megkezdődött budapestben az elektromosipari dolgozók nemzetközi konferenciája

t sl/sze szb vg

1961. november 24.

pénteken a vasas szakszervezet székházában a fém- és gépipari dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének rendezésében megkezdődött az elektromosipari dolgozók nemzetközi konferenciája. a tanácskozáson a szocialista országok, valamint ausztria, dánia, chile, finnország, franciaország, japán, kanada, luxemburg, az nszrk és svédország szakszervezetei képviseltetik magukat.

az értekezlet résztvevőit steinhertz simon, a vas- és gépipari dolgozók szakszervezetének alelnöke üdvözölte, majd giacomo adduci a fém- és gépipari dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének főtitkára mondott beszédet.

/folyt.köv./

14.55

- 28 -

bb 39. /megkezdődött budapestben... folyt./- szb

kiemelte, hogy a mostani konferencia egyben az elektromosipari dolgozók nemzetközi egységbizottságának első közös tanácskozása, amelyen a szakszervezeti világszövetségen kívülálló más nemzetközi szövetségek megbízottai is részt vesznek. ez az első alkalom, amikor nemzetközi szinten tárgyalják meg a villamosgépipari dolgozók helyzetét, ennek annál is inkább nagy a jelentősége, mert a világon jelenleg több mint hétn millió dolgozót foglalkoztat a villamosgépipar, köztük igen sok nő és fiatal, akiket a tőkés országokban szűgyenteljesen kizsákmányolnak. a villamosipar nagyrésze a kapitalista országokban nagy monopóliumok kezében összpontosul, az egység megteremtése segíti a hatékony fellépést a kiméretlen kizsákmányolás enyhítésében.

ezután jean marillio, a fém- és gépipari dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének titkára ismertette a villamosipari dolgozók legfontosabb problémáit, követeléseit, majd a nemzetközi munkáskapcsolatok fejlődését méltatta.

a nemzetközi tanácskozás résztvevői több budapesti nagyüzembe is ellátogatnak és az ülések befejeztével vasárnap gyűlésen találkoznak a magyar vasipar dolgozóival.

a kétnapos tanácskozást követően november 26-tól 29-ig budapestben ülésezik a nemzetközi szövetség vezetősége is, amely megtárgyalja a konferencia határozatainak végrehajtási módszereit és meghatározza a legközelebbi szakmai konferencia idejét, helyét, feladatait. ezután a vezetőség tagjai moszkvába utaznak, hogy ott részt vegyenek az 5. szakszervezeti világtalálkozókon. /mti/

bb 40. több mint hárommilliárd forinttal gazdálkodik a főváros 1962-ben - a jövő évi költségvetés és a második ötéves terv a fővárosi tanács ülése előtt

t v-zs/sze szb sr

1961. november 24.

a fővárosi tanács pénteken az újvárosháza nagytermében ülést tartott.

/folyt.köv./

15.14

- 29 -

bb 40. több mint hárommilliárd... 1. folyt./- szb

a fővárosi tanács 1962. évi költségvetését Kovács Pál, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese terjesztette a tanácsülés elé, beszámolt a tanács gazdálkodásának 1961-es eredményeiről, majd rámutatott, hogy 1962-ben a főváros az ideinél jóval magasabb összeggel, mintegy hárommilliárd 160 millió forinttal gazdálkodik. a költségvetés előirányzataiban tükröződik a kerületi tanácsok hatáskörének növekedése: a korábbi években ugyanis a költségvetés nagyobb részét a főváros szakigazgatási szervei kezelték - jövőre azonban az előirányzatok 54.8 százalékával a kerületek gazdálkodhatnak.

Kovács Pál ezután az egyes ágazatok költségvetési kereteit ismertette. mint mondta, az egészségügyi intézmények felújítására körülbelül 44 millió forintot fordítanak; s a szociális és egészségügyi ágazat részesedik a költségvetésből legnagyobb összegekkel: jövőre a tervek szerint folytatják a Róbert Károly köruti kórház fejlesztését, s 1962-ben összesen 130 új kórházi ágyat kapnak a budapestiek. központi feladata az egészségügyi szervezetek a tbc-elleni további küzdelem: a fővárosi kerületek kétharmadában biztosítják a lakosság időszakos szűrővizsgálatát, bővítik a szűrőállomások hálózatát, s 1962-ben átadják rendeltetésének a 12. kerületi állomást. hasonló egészségügyi létesítményt építenek a 12., a 14. és a 19. kerületben.

nagy összegeket biztosítanak jövőre városrendezési célokra. kidolgozzák a 3. kerület, a 4. kerület, továbbá Kelenföld és Rákospalota részletes részletes rendezési tervét, folytatják a Népliget kulturparkká alakítását és a Dunapart 3. kerületi szakaszának rendezését. elkészítik ezenkívül a Hajógyári sziget „kis Margitszigetté”, alakításának terveit, s jelentős összegeket költenek a Várnegyed értékes műemlékeinek helyreállítására. az 1962-es tervek között szerepel egyébként a főváros további tűzveszélyességének megszüntetése, az ipartelepítési eljárás megszigorítása. a jelentősebb rossz elhelyezési gyárakat, üzemeket a távlati tervekben új területekre vagy a fővároson kívüli övezetekbe költöztetik.

a város- és községgazdálkodás feladataira - folytatta az elnökhelyettes - 8.1 millió forinttal költünk többet mint az idén. a rendelkezésre álló összegekből folytatjuk Budapest közvilágításának korszerűsítését, s így 1962-ben a lámpahelyek száma csaknem 70.000, s ebből mintegy 7.400 neonlámpa lesz. a főváros területén 3.000 kilométer hosszúságú utvonalat világítanak meg, ebből fénycsővilágításunk 134 kilométer lesz. neonfényt kap egyebek között a népköztársaság útja a Hősök teréig, de a külső kerületekben is jelentős hálózatfejlesztéseket irányoznak elő.

/folyt.köv./

15.22

15

- 30 -

[Handwritten signature]

bb 40. /több mint hárommilliárd... 2. folyt./- szb

a bölcsődék fejlesztésére jövőre 60 millió forintnál nagyobb összeget fordítanak és fokozatosan tanácsai kezelésbe veszik a kellően ki nem használt üzemi bölcsődéket. 1962-ben 5.158 gyermek bölcsődéi elhelyezéséről gondoskodnak - egy-egy gyermek gondozására államunk - a szülői térítésen kívül - 9.723 forintot költ évente.

jelentős összegekkel szerepel a főváros jövő évi költségvetésében a kulturális ágazat. az előirányzatok majdnem 60 millió forinttal magasabbak az ideinél. egyebek között jövőre további négy gimnáziumban bevezetik a szakközépiskolai rendszert, s a lehetőségekhez mérten csökkentik a napközi otthonok zsúfoltságát. jelenleg a napközi csoportokban csaknem 41.000 tanulót helyeztek el, de 2.800 diák napközis elhelyezését még nem tudták megoldani. az otthonok fenntartási kiadásai meghaladják a 116 millió forintot. az óvodai helyek számát 350-nel növelik, s a tanácsok egyre nagyobb mértékben gondoskodnak a gyerekek nyári foglalkoztatásáról, üdültetéséről. erre a célra 2.7 millió forintot fordítanak.

az általános iskolákban 1962-ben 215.000 gyerek tanul - s az iskolák fenntartására, a diákok zavartalan tanulására 281 millió forintot juttatnak.

a népművelési feladatokra 59 millió forintot irányoztak elő. ebből az összegből fedezik a Szabó Ervin könyvtár hálózatának bővítését, új könyvek beszerzését - jövőre az olvasótábor 10 százalékos növekedésével számolnak - és Budapest szobrainak, emlékműveinek karbantartását, helyreállítását. jelentős támogatást kapnak jövőre a budapesti színházak is. az államunk nyújtotta összegekből elsősorban a színházak korszerűsítését, a legsürgősebb felújítási munkákat végzik el.

tanácsai szerveink tehát 1962-ben milliárdos értékekkel gazdálkodnak - hangsúlyozta Kovács Pál - ezért nyomatékosan felhívjuk figyelmüket: lakékosan, célszerűen használják fel a rendelkezésre álló összegeket.

/folyt.köv./

15.42

- 31 -

[Handwritten signature]

bb 41. jövőre az ideinél egymillió méterrel több szövetet készítenek exportra a Len-kenderipari üzemek

t sz/tr vm

1961. november 24.

a Len-kenderipari üzemek vezetői pénteken a csillaghegyi lenszövőgyárban megbeszélték a jövő évi feladatokat is. a jövő évben a mostaninál egymillió méterrel több lenszövetet készítenek exportra, s ez szükségessé teszi a gyártmányfejlesztés fokozását, új cikkek előállítását, az áruválaszték növelését, a rostfeldolgozó üzemek 1962-ben csaknem egymillió dollár értékű alapanyagot, többek között tilott len-és kenderkócot, valamint pozdorjalemezt adnak át a külkereskedetennek. a pozdorjalemezből háromezer tonna jut majd exportra. /mti/

bb 43. nyolcvan építőipari szakember tanulmányozta a szegedi tanácsnaza építkezésének módszereit

vid te vm ki

1961. november 24.

szegeden befejezéshez közeledik a harminc méter magas, hatemeletes, párt-és tanácsnaza építkezése. pénteken az ország tizenhét építőipari vállalatának mintegy nyolcvan szakembere tanulmányozta Dél-magyarország e legnagyobb és legkorszerűbb középületén alkalmazott új módszereket, különösen a műanyagok tömeges felhasználásának módját. az épület hatalmas homlokzatának kiaknázására mintegy félezer nagyméretűvegszövetes szintetikus műanyaglapot, valamint üveget és alumíniumot használtak fel. a háromszázötven iroda és egyéb helyiség padlóburkolatának egy részét is különleges műanyagból, ugynevezett étonból készítették. a tapasztalatosságra alkalmasból kipróbálták az épület fűtőberendezését, amelyet a szegedi erőmű gőzével táplálnak távvezetékén. a szakemberek értékeztelen beszéltek meg a legújabb építkezési módszerek tapasztalatait. /mti/

16.23

- 32 -

bb 47. 10 százalékkal emelkedik a vándoroltató méhészek fuvarkedvezménye

t kz/m/ká

1961. november 24.

a legkiválóbb termelőszövetkezeti és háztáji méhészek részvételével hétfőn tanácskozást rendeztek az országos méhészeti szövetkezeti központban. mint kocsis sándor, a szövetkezeti központ igazgatója a tanácskozáson elmondotta, méhészeink az idei különösen kedvezőtlen gyűjtési lehetőségek ellenére is becsülettel teljesítették szerződéses kötelezettségeiket, a szerződésben vállalt mennyiség 97.3 százalékát adták át eddig s így amellett, hogy a külföldi megrendeléseknek is eleget teszünk a belföldi ellátás is zavartalan lesz.

a jövő évben, még nagyobb feladatok várnak a méhészekre. a kedvező értékesítési lehetőségeket kihasználva minden eddiginél többet, összesen mintegy 330 vagon mézet szándékozunk exportálni, s ugyanakkor természetesen a belső piacot is bőségesen el akarjuk látni. a feladat végrehajtása érdekében az eddiginél lényegesen jobban kell kihasználni a méhlegelőket. ehhez nagybőrmű, az össz-állomány mintegy 80 százalékát érintő vándoroltatás szükséges. a vándoroltatást a kormányzat azzal segíti, hogy növelte a méhészek fuvarkedvezményeit. 100 kilométeres távolságon belül az eddigi 20 helyett 30 százalékos, száz kilométeren felül pedig az eddigi 30 százalékos helyett 40 százalékos fuvarkedvezményben részesülnek azok a méhészek, akik méhcsaládonként legalább 10 kiló méz értékesítésére kötnek szerződést. továbbra is kapják a méhészek a kedvezményes méhetető cukrot, a különböző méhbetegségek leküzdésére az eddigieknél lényegesen olcsóbb, hazai gyártmányú gyógyszerek állnak majd a rendelkezésükre. az országos erdészeti főigazgatóság az idejéhez hasonlóan jövőre is részt vesz a vándorlás megszervezésében, - a virágzás előre jelzésével és egyéb módon segíti az akácosek lehető legjobb kihasználását. a teherautó-fuvarozási vállalat minden esetben elsőbbséget biztosít a vándoroltató méhészeknek.

sok szó/esett a tanácskozáson a méhészsövetkezetek és a termelőszövetkezeti méhészetek kapcsolatáról. állást foglaltak amellett, hogy a most kialakuló nagyüzemi méhészetek számára, mivel még csak kevés helyen rendelkeznek megfelelő képzettségű szakemberrel, a méhészsövetkezetek legjobb szakemberei nyújtsanak segítséget. /mti/

16.28

- 33 -

bb 42. ipari tanácskozás egerben

vid/le/m/ki

1961. november 24.

a heves megyei pártbizottság egerben pénteken tanácskozást rendezett, amelyen a megye ipari üzeminek és vállalatának igazgatói, az üzemi párttitkárok, az üzemi bizottságok elnökei és a nagyüzemi kisz-titkárok részvételével megvitatták az ideai tapasztalatokat és a jövő évi tervfeladatok végrehajtásának módszereit. a tanácskozáson megjelent és felszólalt putnoki lészló, a heves megyei pártbizottság első titkára.

furucz jános, a szakszervezetek heves megyei tanácsának vezető titkára beszámolójában elmondotta, hogy a megye üzemiben az év első három negyedében, a múlt év hasonló időszakához viszonyítva, 14 százalékkal növekedett a termelékenység. az év első kilenc hónapjában a termelésnövekedésnek több mint 66 százaléka származott a termelékenység növeléséből. legkiemelkedőbb az eredmény a harmadik évnegyedben, amikor a termelés növekedésének 94.8 százaléka adódott a termelékenység növeléséből. elmondotta, hogy az üzemekben részletes ügyrendet készítettek, amely meghatározza az egyes munkakörökben dolgozók hatáskörét, ami a felelősség megállapítása és a helyes irányítás szempontjából egyaránt szükséges. végül megállapította, hogy az eddigi tapasztalatok hasznosításával és a jól bevált módszerek elterjesztésével megvannak a feltételek ahhoz, hogy a jövő évben a termelés emelkedésének 70 százalékát a termelékenység növelésével érjék el.
/mti/

bb 48. lengyel erdő-mérnökök tanulmányozzák a keleti főcsatorna fásítását

1 so/j/m/ká

1961. november 24.

az országos erdőszeti egyesület meghívására 16 tagú lengyel erdőmérnök küldöttség érkezett hazánkba. a lengyel erdőmérnökök főleg a keleti főcsatorna és a nagyobb öntözőcsatornák mentén alkalmazott fásítási módszereket, továbbá a szikes területeken történő erdőtelepítést tanulmányozzák.
/mti/

16.41

16.41
16.41

- 34 -

bb 49. kétnapos konferencián tárgyalják meg a villamoshőtechnikai kérdéseket - sajtótájékoztató a magyar elektrotechnikai egyesületben

t tz/sze vm vg

1961. november 24.

pénteken délben a technika házában sajtótájékoztatót tartott a magyar elektrotechnikai egyesület a jövő csütörtökön kezdődő kétnapos villamos hőtechnikai konferenciáról.

bánóczy dezső főmérnök, az egyesület főtitkára, valamint a konferencia leendő magyar előadói elmondották, hogy a kohó- és a gépipar, a könnyű-, a nehéz- és az élelmiszeripar, valamint a mezőgazdaság fejlesztéséhez nélkülözhetetlen bizonyos villamos hőtechnikai feladatok megoldása. bizonyítja ezt, hogy az ipar által elfogyasztott villamos energiamennyiség igen tekintélyes hányadát az egész világon villamos hőfejlesztő berendezésekben használják fel, s hazánkban is jelenteg a teljes ipari energiafogyasztás 30 százalékát teszi ki az ilyen berendezésekben hővé átalakuló villamosenergia.

a konferencián a villamoshőtechnika különböző időszerű kérdéseit tárgyalják meg. így többek között a villamos hőkezelő kemencék, az acélgyártó ivkemencék, az infravörös sugárzás, a villamos főző-, sító- és nagykonyhai berendezések, az alumíniumgyártás terén felmerülő kérdéseket.

a konferencia iránt, amelyen előreláthatólag mintegy 300 magyar szakember vesz majd részt, a külföldön is nagy érdeklődés mutatkozik eddig tíz ország - a szovjetunió, csehszlovákia, lengyelország, a két német állam, ausztria, belgium, franciaország, olaszország és svédország - mintegy ötven kiváló villamos hőtechnikai szakértője jelentette be részvételi szándékát, köztük r. felix, a nemzetközi villamos hőtechnikai unió elnöke is. a két nap alatt sorra kerülő 18 előadás közül kilencet a külföldiek tartanak meg. a nemzetközi érdeklődést bizonyítja a legnagyobb nyugatnémet szaklapnak az az elhatározása is, hogy a konferencia előadásait - részint teljes terjedelemben - közli hasábjain.

a konferencia rendezői remélik, hogy az előadások és a vita alapján kirajzolódik majd az az út, amelyen a hőtechnika hazai fejlődésének a továbbiakban haladnia kell./mti/

16.45

16.45
16.45

- 35 -

bb 46. a forgalom gyorsítása érdekében november 26-án üzemkezdettől a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága autóbusz, villamos, trolibusz és hűv-megállókat szünteti meg - a megszüntetett megállóhelyek névsora

i hbj/sze/m/vg

1961. november 24.

Budapest közlekedésének javítása megköveteli a forgalom gyorsítását. ennek egyik módja, hogy az egymás mellett túl sűrűn - 150-200 méternyire levő megállók egyikét megszüntessék. a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága, a fővárosi tanácsülés határozata alapján megvizsgálta a megállóhelyeket, s figyelembe véve a kerületi tanácsok véleményét, november 26-án üzemkezdettől a következő megállóhelyeket szüntette meg:

13. ker.	batzác utca 1, 3, 12, 14, 55-ös villamos megálló	
4. „	hofmann ottó u. 3, 10-es	„
4. „	calvin jános u. 10-es	„
4. „	viola utca 10, 55-ös	„
15. „	pozsonyi ut 55-ös	„
4. „	klára utca 14-es	„
15. „	nádas-tó 69-es	„
14. „	amerikai ut 65, 67-es	„
14. „	uzsoki utca 65, 67-es	„
14. „	bonyhádi ut 64-es	„
14. „	vorosilov ut 70-es	trolibusz megálló
13. „	sziget utca 15-ös	villamos megálló
13. „	hegedüs gyula u. 15-ös	„
20. „	vörösmarty u. 13-as	„
20. „	mátyás utca 30, 32-es	„
8. „	benyovszki utca 20, 23-as	„
5. „	akadémia „ 2-es	„
9. „	bakáts utca 2-es	„
9. „	kinizsi utca 2-es	„
1. „	ybl miklós tér 9-es	„
3. „	nagyszombat u. 11, 17-es	„
12. „	zolyomlépcső 59-es	„
11. „	elek utca 61.-es	„

/folyt.köv./

17.00

- 36 -

17.13 *L. J. J.*

bb 46. / a forgalom ... 1. folyt. / m

az összevont megállóhelyek helyett a következő új megállóhelyeket létesítették:

14. ker.	laky adolf u. 65, 67-es	villamos megálló
9. „	zsil utca 2-es	„

megszűnt autóbusz megállók:

6. ker.	vörösmarty utca 1-es, 4-es
11. „	tejért. 1-es, 7-es
11. „	csóka utca 1-es, 7-es
11. „	somogyi ut 1-es, 7-es
12. „	böszörményi u. 2-es, /váci utca felé/
12. „	ugocsa u. 2-es
22. „	kassai utca 3, 14-es
22. „	petőfi u. 3-as
22. „	gyufagyár 3, 14-es
7. „	nagydiófa u. 5-ös
9. „	nagyvárad tér 6-os, 33-as, 193-as /istván kórház/
14. „	mosztár utca 7-es
7-8. „	vas utca-kazinczi u. 7, 7/c, 19, 39, 44, 46-os
11. „	bertalan utca 1, 7, 7/c
11. „	fadrusz utca 1, 7, 7/c
1. „	berényi utca 8-as
12. „	breznói köz 8-as
2. „	bimbó u. 23 11-es
2. „	aranka u. 11-es
9. „	közraktár u. 12, 15
12. „	maros utca 12-es, 21-es
12. „	tarcsai v. u. 12-es
12. „	goldmann gy. tér 12-es /petőfi-nid-budai hídfő/
1. „	vérmező u. 16-os
10. „	kada utca, vissza gyömrői ut 17-es
13. „	zalán utca 17-es
3. „	körte utca 18-as
14. „	nagy lajos kir. u. 19-es
14. „	928-as utca -kaffka utca 19-es
14. „	lumumba utca 19-es
14. „	dózsa gy. ut 19, 44, 46, 67, 95-ös
4. „	erzsébet u. 20-as
4. „	pamutgyár 20, 47-es
2. „	irén utca 22-es
9. „	timót utca 23-as
20. „	baross utca 23-as
20. „	ady endre u. 23, 48-as /kispest felé/
15. „	molnár utca 24-es
15. „	adria utca 24-es
15. „	lompá n. u. 24-es, 47-es
15. „	bogács u. 24-es
14. „	fiirész u. 24-es
14. „	május 1 u. 25-ös
15. „	kolozsvári u. 25-ös

/folyt.köv./

17.13

- 37 -

bb 46. /a forgalom ... 2. folyt./ m

15. ker. dobo utca 25-ös
12. ,, zirzen janka u. 28-as moszkva tér felé
2. ,, pusztaszeri u. 25,29-es
2. ,, csatárka u. 29sz. 29-es
4. ,, vasqereben u. 30-as
14. ,, kerékgyártó u. 32-es
13. ,, majdu utca 32-es
9. ,, balázs u. 33-as
3. ,, család u. 34-es
3. ,, keve utca 34-es
10. ,, száva utca 35-ös
13. ,, batthyány u. 36-os
3. ,, jablonka u. 73. 37/j
12. ,, virányos u 39-es
11. ,, rendőr u. 41-es
13. ,, jutagyár 43-as
4. ,, temesvári u. 43-as
4. ,, erzsébet u. 43-as
20. ,, baross u. 48-as
19. ,, kiss tér 48-as
22. ,, kassai utca 50-es
22. ,, brasói ut 50-es
20. ,, baross utca 51,66
20. ,, ady endre u. 51-es
20. ,, knézits u. 51-es
14. ,, magyaródi ut 55-ös
13. ,, latorca u. 55-ös ,,c,, járat
20. ,, baross utca 59-es
20. ,, pöltemberg u. 59-es
17. ,, gépállomás 62,67
17. ,, dózsa gy. ut 62-, 67
20. ,, hunyadi utca 66-os
17. ,, bélyeg utca 69-es
12. ,, művész ut 90-es
13. ,, fiirst s. utca 26,91
2. ,, vérnalomtér- cimbalom utca 91-es
18. ,, temető u. 94-es
- gyál ,, árpád utca 94-es
10. ,, harmat utca 95-ös
10. ,, sürgyár utca 95-ös
10. ,, sirkert utca 95-ös
18. ,, bokányi d.u. ,,e,, járat

/folyt.köv./

17.24/1

- 38 -

bb 46. /a forgalom ... 3. folyt./ m

az összevont autóbusz megállók helyett új megállót létesítenek

11. ker. bartók béla ut 119 és 124. sz. előtt 1,7-es
14. ,, szugló u. 123 és 134 sz. előtt 7-es
2. ,, cimpe u. ribáry ut keresztezése 11-es
14. ,, 126-os utca 19-es
15. ,, józsef attila utca 24-es
3. ,, dósa utca 34-es
10. ,, vérnalom tér-cimbalom utca sarok 91-es

a fűvonalain megszűnik a soroksár-tárcsás utca és budatétény-örház megállóhely. időszakos megállóhely lesz a soroksári uton a lámpagyár, a gödöllői vonalon a zsófia-liget, a szentendrei vonalon a timár utca és békásmegyér-felső, ezenkívül dunaharaszti felső megállóhelyen általában csak a dunaharasztiig közlekedő vonatok állnak meg.

az időszakos megállóhelyeken műszakváltás előtt és műszakváltás után állnak meg a vonatok.

/mti/

...

bb 56. külügyminiszternyeltyettes ebédje guinea első magyarországi nagykövete tiszteletére

te/m/sr

1961. november 24.

szarka károly külügyminiszternyeltyettes pénteken ebédet adott barry boubacar bíró, a guineai köztársaság első magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete tiszteletére abból az alkalomból, hogy a nagykövet a napokban adta át megbízólevelét az elnki tanács elnökének. az ebéden részt vett a külügyminisztérium több vezető munkatársa.

/mti/



bb 50. megyei tanácsülések

ö viü fm/ko vm fm

1961. november 24.

pénteken ülést tartott a szolnok megyei tanács. megvitatták szolnok megye 1962 évi költségvetését. a tervek szerint az ötéves terv második évében 28 millió forinttal többet, 477 millió forintot költenek a megye fejlesztésére. ebből az összegből jelentős rész jut a megyeszékhely szállítására. többek között 74 millió forintot költenek a tiszaparti város szociális és egészségügyi helyzetének javítására. a megye más városainak, községeinek fejlesztésére is jelentős összeg jut. a nagyobb termelőszövetkezeti központokban a tervek szerint 450 helyet bővítik az óvodákat, újabb 32 általános és 14 középiskolai tantermet építenek. a jövő év szeptemberétől újabb 24 iskolában vezetik be a gyakorlati oktatást. a megye utahálózatának javítására 2.6 millió forinttal többet költenek az ideinél.

a veszprém megyei tanács pénteki ülésén is a jövő évi költségvetési tervről tárgyaltak. a terv több mint félmilliárd forintot irányoz elő a lakosság kulturális, szociális ellátottságának javítására, továbbá a kommunális és egyéb feladatok megoldására. figyelemreméltó hogy szociális és egészségügyi célokra 124 millió forintot költenek. a mezőgazdaság szociális átszervezésével a lakosoknak már több mint 90 százaléka részesül társadalombiztosításban, s ezáltal megkönnyítik az egészségügyi ellátási igények. a tanács jövőre már 30.000 forintot fordít egyetlen kórházi ágy fenntartására, ami természetesen magában foglalja a kórházi kezelést, gyógyítást és ellátást. több mint 135 millió forintot költenek a kulturális igények kielégítésére. a költségvetés előirányzatai arról tanuszkodnak, hogy nagy gondot fordítanak az iparközpontok, elsősorban a megye legfiatalabb városa, Ajka fejlesztésére.

somogy megye tanácsa ugyancsak pénteken hagyta jóvá a megye 1962 évi központi és összesített költségvetését, valamint a jövő évi községfejlesztési tervet. a költségvetés szerint somogy megye tanácsa 1962-ben több mint 372 millió forinttal gazdálkodik, ami 17,400.000 forint emelkedést jelent az ideinek képest. csaknem 134 millió forint jut a kulturális ágazatnak. többek között 36 gimnáziumi és 4 általános iskolai tanteremmel bővült az iskolahálózat.

/folyt.köv./

17.35

- 40 -

embargo: péntek 22 óra!

bb 60. a magyar népköztársaság elnöki tanácsa sztálinváros nevét dunaujvárosra változtatta

húé vm 11

1961. november 24.

a magyar szocialista munkáspárt sztálinvárosi bizottsága, a városi tanács és a hazafias néppárt helyi elnöksége, új szocialista városunk dolgozóinak kívánságára azzal a kéressel fordult a népköztársaság elnöki tanácsához, hogy változtassa meg a város nevét. a népköztársaság elnöki tanácsa eleget tett a kérésnek és sztálinváros nevét dunaujvárosra változtatta./mti/

17.40

- 41 -

/bb 50. megyei.....1.folyt./vm

Kaposváron huszteremes leánygimnáziumot, baracson és fonyódon 8-8 tanteremes általános gimnáziumot építenek. tabon 120 férőhelyes diákotthoni noznak létre, kaposváron 75-tel emelik az óvodai helyek számát, felépül a megyei könyvtár, a volt korona szállót újból szállodává alakítják át, s így több mint százal növekszik a megye székhelyén a szállodai férőhelyek száma. a szociális és egészségügyi kiadások összege több mint 112 millió forint. kaposváron bővítik löbök között a megyei kórház gyermekosztályát és az szik-t. síófokon új kórház épül, nagybajomban 30 férőhelye csecsemőtthon nyílik. a gazdasági ágazat magában foglalja a közös gazdaságok termelésének fejlesztését segítő állami támogatás egy részét, az állattenyésztés továbbfejlesztésével, az állategészségügy ellátásával kapcsolatos feladatokat. a rétek, legelők víztelenítésére egymillió forintot költenek, a tanácsi kezelésben levő utak, hidak építésére, felújítására több mint 12 millió forintot terveztek.

a tanácsülésen megtárgyalták a jövő évi - több mint 55 millió forint összegű községfejlesztési tervet is. a lakosság több mint 3.5 millió forint értékű társadalmi munkával járul hozzá a községfejlesztési tervek végrehajtásához./mti/

bb 54. szegeden előadták gorkij:éjjeli menedékhely című drámáját

vid fm/ke vm fm 1961.november 24.

a szegedi nemzeti színházban pénteken este előadták gorkij: éjjeli menedékhely című drámáját. a darabot komor istván rendezte, a díszleteket sándor sándor tervezte. a főbb szerepeket miklós klára, földi teri, kiss ferenc, gémesi imre és kovács dénes alakították./mti/

17.42

- 42 -

bb 45. olcsóbb alapanyagokból gyártják a divatos ruházati cikkeket - új modellek bemutatója a muosz-ban

t sz/tr vm vg

1961.november 24.

pénteken a magyar sajtó házában a muosz nőbizottságának rendezésében divatbemutatót tartott a kötszövőipari mintázóüzem. megismertették azokat a divatos ruhamodelleket, amelyek tükrözik a kötszövőipar új törekvését, azt, hogy olcsóbb alapanyagot használjanak fel, műselyemmel, pamutflórral keverjék a gyapjút, illetve a szintetikus szálát. külföldön igen divatosak a fényes selyemfelületű jerseyk, valamint a flór és műselyem keverékű nylonszalma utánzatok, amelyek a kötszövő mintázóüzem új modelljei között is megtalálhatók. a bemutatott 35 ruha többségét már kevert alapanyagból kötötték. az évszaknak megfelelően a sötétebb színárnyalatok voltak túlsúlyban, készítettek ruhákat olyan fonalból, amelyhez fekete-barna, fekete-bordó, fekete-sárga szálát sodortak össze. az ugynevezett melirozott, valamint a fényes felületű és flórkeverékű alapanyagból készült ruhákat egyelőre csak a kötszövőipari mintabolt árulhatja, de a jövő év első felében több szakkolbiban is forgalomba kerülhetnek./mti/

bb 44. határidő előtt több mint egy hónappal két borsodi bánya teljesítette évi tervét

vid te vm ki

1961.november 24.

pénteken határidő előtt több mint egy hónappal, két borsodi bánya teljesítette évi tervét.

a baross-aknai bányaiüzem, amely elsőnek fejezte be évi tervét a borsodi szénmedencében, havi terveinek túlteljesítésével érte el az eredményt. a korszerű vágatbiztosítás bevezetésével felszabadult munkaerőt a fejtéseken és az elővájásokon foglalkoztatva, idejében előkészítették a termelési munkahelyeket. a bányászok több mint negyven kalóriával jobb fűtőértékű szenet termeltek az előírtnál. az alacsony kéntartalmu szenet elsősorban a lenin kohászati művek gázgenerátoraiba szállították. az üzemmel egyidőben befejezte évi tervét losonczy lajos 54 tagu frontbrigádja is. a bányaiüzem az év hátralevő részében csaknem tízezer tonna szenet termel terven felül.

/folyt.köv./

17.48

- 43 -

/bb 44. határidő.....1.folyt./vm

teljesítette évi kötelezettségét a feketevölgyi bánya is, itt kilenc brigád versenyz a szocialista cím elnyeréséért. a siker elsősorban az ő munkájuk eredménye./mti/

bb 53. tornyai jános-émlékiállítás a nemzeti galériában

t fe/gg vm fm

1961.november 24.

tornyai jános festőművész halálának 25.évfordulója alkalmából emlékiállítás nyílik a nemzeti galériában. a tárlatot pénteken bemutatták a sajtó képviselőinek. dr.bodnár éva, a kiállítás rendezője ismertette a nyolc teremben elhelyezett tárlat gazdag anyagát.

az 1869-ben hódmezővásárhelyen született művész alkotásaiban az alföldi szegény nép életét, a viharok sok megpróbáltatást elszenvedett, kisemmizett parasztjainak sorsát örökítette meg. a témához hű marad akkor is, amikor szülővárosából elkerült. nagy hatással volt a fiatal művészre párizsban munkácsy, aki támogatja a fiatal parasztfestőt. mint ady endre nagy tisztelője és csodálója, nem egy alkotásában szimbolizálta a költő szavait.

tornyai műveiből 1923 óta nem rendeztek önálló kiállítást és így a november 25-én, szombaton megnyíló tárlat a neves művész élete alkotásának színe-javát mutatja be. korai alkotásai közül látható „nagy andrás jános,, - aki vásárhelyen az első artézi kutat furatta - továbbá „, népoktatás a tanyán,, az 1908-ban festett „bercsényi miklós,, az alföldi tájak közül a „délbáb,, és „gémeskut,, és legjobb alkotásának, a rácz-díjjal kitüntetett „juss,, - nak több vázlata / az eredeti külföldön van/, az állami aranyéremmel kitüntetett „müterem,, továbbá a művész utolsó éveiben, szentendrén festett napsugaras képei. a tárlaton szerepelnek a művész kevésbé ismert grafikái is, a tárlókban pedig kiállítják kiterjedt levelezését és néprajzi kutatásainak anyagát./mti/

17.55

- 44 -

/több mint.....3.folyt./vm

a beszámoló után vita következett, majd a tanácsülés egyhangulag jóváhagyta a főváros 1962.évi költségvetését.

ezután veres józsef, a végrehajtó bizottság elnöke ismertette budapest második öt éves tervének fejlesztési irányzásait. rámutatott:

- az irányelvek szerint öt év alatt 2 milliárd 468 millió forintot költ a fővárosi tanács beruházásokra - nem számítva a lakásépítésekre előirányzott összegeket. a tervidőszakban különösen nagy összegeket szánnak budapest közműveinek fejlesztésére, beruházások megvalósítására: erre a célra csaknem 700 millió forint áll rendelkezésre. a szakemberek azzal számolnak, hogy a vízfogyasztás 1965-ig körülbelül 14-15 százalékkal nő, ezért a terv előirányozza a nagy felszíni vízkivételi mű második részének felépítését is. a növekvő vízfogyasztás ugyanakkor feltétlenül szükségessé teszi a csatornahálózat fejlesztését. jövőre előreláthatólag befejezik a könyves kálmán-köruti főgyűjtőcsatorna építését, s elkészül a komáromi uti főgyűjtőcsatorna is. az öt éves terv idején befejezik a délpesti szennyvíztisztító-telep építési munkálatait - a telep munkába állításával lehetővé válik, hogy a budapest-déli területen levő üzem szennyvizei tisztítva kerüljenek a dunába, s így jelentősen csökkenjen a duna-víz fertőzési veszélye.

a főváros gázellátását elsősorban a dunai vasműnél termelt évi, csaknem 150 millió köbméter gázfelesleg budapestre szállításával javítják. 1963 végéig befejezik a gázindító állomás és a dunai gáz-távvezeték építését. a tervek között szerepel még az albertfalvi földgázbontó befejezése, az őrszentmiklósi gáztároló-rendszer, továbbá a kereszt-hegy-óbuda és az óbuda-őrszentmiklós közötti gázvezeték teljes kiépítése.

az öt éves terv időszakában nagy figyelmet fordítanak budapest fürdőváros jellegének fejlesztésére. rendbehozatják a régi fürdőket és a fürdőparkokat, ezenkívül mintegy 4000 hellyel bővítik a szabadság-strandot, felépítik a lukács és gellért-fürdő közötti távvezetékét, a tizenkilencedik és a huszadik kerület lakói részére gőzfürdőt létesítenek.

/folyt.köv./

18.00

- 45 -

bb 40. /több mint ... 4. folyt./ m

a közlekedés ötéves tervének összeállításakor a szakemberek azzal számoltak, hogy az egy alkalmasra jutó utazások száma az 1960. évi 672-ről 1965-re 686-ra emelkedik, azaz a szállítandó összes utasok száma mintegy 12-13 százalékkal nő. a gyors ütemben emelkedő forgalom lebonyolítását jobbára az autóbushálózat bővítésével és a meglévő járművek fejlesztésével, korszerűsítésével kívánják megoldani. öt év alatt mintegy 400 új autóbust állítanak forgalomba, ezenkívül 140 korszerű, nagy befogadóképességű, új villamosi kap a főváros. a taxik száma 1965-ig mintegy 300-zal emelkedik, s a helyi közlekedés fejlesztésére egészben véve - az erzsébet-híd építésével együtt - 1.2 milliárd forintot biztosítanak. az erzsébet-híd újjaépítését egyébként 1964 végéig 346 millió forint költséggel fejezik be.

vágányépítésekre, áramátalakító alállomások létesítésére körülbelül 95 millió forint jut. a 2-es villamos vonalát a tervidőszakban a rákospatak-váci ut keresztesítéséig hosszabbítják meg, befejezik a pesti erzsébet-zugló közlekedési körgyűrű kiépítését - ennek keretében a fehér uti és a nagy Lajos király uti szakaszt építik ki - így közvetlen összeköttetés lesz az újonnan épült lakótelepek és sok nagy budapesti gyár között. a csepel autógyár és környéke közlekedését a tököli 2-es vágány építésével javítják.

1965-ig utak építésére és helyi utak karbantartására, felújítására 800 millió forintot felüli összeget irányoztak elő. jelentősebb utépítéseket a ferencvárosban a gyáli uton, a lágy-mányoson és környékén pedig a tétényi és etele uton, továbbá a budafoki ut déli szakaszán terveznek.

veres józsef ezután hangoztatta, hogy a következő években további nagy erőfeszítéseket tesz a tanács a budapesti lakás-helyzet javítására, a lakásépítési program lebonyolítására. az irányszámok szerint 1965-ig összesen 23.000 tanácsi rendeltetésű lakást építenek. a növekvő ütemű építkezések szükségessé teszik a títustervek körül tapasztalható hibák megszüntetését és a kivitelezők munkájának javítását.

/folyt.köv./

18.15

- 45 -

bb 40. /több mint ... 5. folyt./ m

az idén átadott lakások minősége már javult, de még mindig elég sok a bosszantó hiba, gyakori a felületes munka. a fővárosi tanács ezért arra kéri a kivitelezőket: gondoskodjanak a határidők pontos megtartásáról és a munka minőségének javításáról. rendet teremtenek az emelketráépítések körül is. az emelketráépítéssel nyert lakásokat a tanácsok közreműködésével osztják szét, de az ilyen építkezéseket is - a lehetőségek feltárását, a tervezést és részben a kivitelezést is - a fővárosi tanács szervezi, irányítja.

az épületjavításokról szólva a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke beszámolt arról, hogy öt év alatt csaknem 5.5 milliárd forintot költenek az épületek karbantartására és felújítására. a következő években a szórványos épületjavítások helyett nagyobbarányúak lesznek a sor- és tömbtatarozások, amelyek bizonyos költségcsökkentéseket, megtakarításokat eredményeznek. a nagyarányú felújítási program lebonyolításakor fokozottan igénybe veszik a lakosság segítségét, s a tervek szerint elsősorban a tatarozások társadalmi ellenőrzését teszik az eddiginél hatékonyabbá.

számottevően fejlődik budapest helyiipara is. a vállalatok termelését öt év alatt körülbelül 15 százalékkal növelik, s nagy gondot fordítanak arra, hogy a javító- és szolgáltató vállalatok az eddiginél jobban kielégítsék a lakosság igényeit. a helyiipar árutermelése egyébként úgy alakul, hogy nő a közszükségleti cikkek aránya és kevesebb lesz a helyiipar közületi szállítási kötelezettsége. a tanács helyiipari vállalatai állóeszközök fejlesztésére több mint 230 millió forintot biztosítanak, s például a patyolat vállalat 50 millió forint beruházást kap. az élelmiszeriparban elsősorban a sütőipart fejlesztik, mert a kenyér- és péksütemény-fogyasztás 5-6 százalékos emelkedésével számolnak. 1965-ben befejezik a 11. kerületi új kenyérgyár építését.

/folyt.köv./

18.20

- 47 -

bb 40. /több mint ... 6. folyt./ m

az oktatás területén a tervidőszak legfőbb feladata az új iskolatörvény végrehajtása, szorosabbá teszik az iskolai oktatás, az iskolák, a gyárak és az üzemek kapcsolatát, s jelentős összegeket fordítanak az oktatási hálózat további kiépítésére. 1965-ig 450 új általános iskolai tantermet építenek, - ebből 47-et társadalmi erőből.

a tervelőirányzatok között szerepel új középiskolák megnyitása is - ezeket elsősorban a külső kerületekben, a 15., a 19. és a 20. kerületben építik, a tervidőszakban összesen 72 középiskolai osztálytermet adnak át rendeltetésének, új óvodák főként a lakótelepeken épülnek, s az óvodai helyek száma csaknem kétezerrel emelkedik, ez azt jelenti, hogy az óvodáskorú gyermekek 60 százalékának tudnak óvodai elhelyezést biztosítani, a gyermekotthoni helyek számát ezerrel növelik, az ötéves terv oktatási előirányzatai között szerepel még 219 millió forint az iskolák, tanintézetek felújítására.

budapest egészségügyi ellátása az elmúlt években sokat fejlődött, ezért a következő években nagyobb beruházások nem igen lesznek, az orvosi ellátást elsősorban szervezeti intézkedésekkel kívánják magasabb színvonalra emelni, 1965-ig tanácsi erővel 230 új gyógyintézeti ágyat kap a főváros, népgazdasági hitelforrásból pedig elkészült a 14. és a 22. kerületi új szakorvosi rendelőintézet, a lakótelepeken az egészségügy ötéves programja szerint öt gyógyszertár, négy körzeti orvosi rendelő épül, a telepek új bölcsődéiben pedig 1040 apróságot helyezhetnek el a szülők, egészségügyi felújításokra, a kórházak, rendelőintézetek korszerűsítésére öt év alatt 240 millió forintot juttatnak.

az életszínvonal emelkedésével párhuzamosan 1965-ig körülbelül 23 százalékkal nő a kiskereskedelem áruforgalma, a fővárosi tanács ezért jelentős összegeket segíti a boltihálózat fejlesztését - s a külső kerületekben, a forgalmi központoktól távoli helyeken új üzletek építését.

/folyt.köv./

18.25

- 48 -

bb 40. /több mint ... 7. folyt./ m

a magyaránny lakásépítések ezenkívül szükségessé teszik, hogy az új lakótelepeken - és a foghíjakon - csaknem 30.000 négyzetméter alapterületű üzlethelyiséget létesítsenek, az

az irányelv az, hogy a sok, kisebb, különböző profilu üzlet helyett főként nagyobb méretű, nagy forgalom lebonyolítására, bő választék tartására alkalmas önkiszolgáló, áruházi jellegű bevásárlási központokat létesítsenek.

veres józsef ezután rámutatott, hogy a tanácsi gazdálkodás különböző területein még jelentős tartalékok vannak, s ezek feltárása az ötéves terv időszakában nagy segítséget nyújthat budapest fejlesztése nagyszabású programjának végrehajtásához.

a beszámolót a tanácsülés tudomásul vette, ezután avar györgynek, a közmű és szolgáltatási igazgatóság főmérnökének előterjesztésére tanácsi rendeletet fogadtak el a csatornázásról, a rendelet egyebek között megszabja a közcsatornák és árkok használatát, az ilyen építkezések ellenőrzését, a csatornák ingatlanokon átvezetését és az ezzel kapcsolatos esetleges szabálysértések elbírálását.

végül bejelentéseket tárgyaltak, majd a tanácsülés kelemen lajos vb. elnökhelyettes zárszavával ért véget.

/mti/

...-

18.28

-49-

bb 54. 100.000 hektoliter mustot, illetve bort értékesítették, beruházásaik 86 százalékát saját erőből fedezték a szőlő- és gyümölcsstermelő egyszerűbb szövetkezetek

t kf/vm/ká

1961. november 24.

pénteken délelőtt, dr. tatár kiss lajos elnöklétével ülést tartott a szőlész igazgatósága. megjelent az ülésen tisza józsef a termelőség-egyszerűsítési tanács titkára és nánási lászló, az elnöki tanács tagja, a szőlész felügyelő bizottságának elnöke. napirend: az ülésen többek között, a szőlő és gyümölcsstermelő egyszerűbb szövetkezetek jelenlegi helyzetét, illetve 1962. évi terveit tárgyalták meg. hazánkban jelenleg 120 szőlő- és gyümölcsstermelő egyszerűbb szövetkezet működik. csaknem 26.000 hold szőlő - gyümölcsös és több mint 47.000 hold szántóterület van a birtokokban. a tagjaik száma meghaladja a 34.000-et. szőlő és gyümölcsstermelő egyszerűbb szövetkezeteink jelentősen gyarapítják termőterületeiket. a tavasszal 162 holdat telepítettek be, a folyamatban lévő őszi telepítések területe pedig eléri a 300 holdat, ugyanakkor megkezdődött mintegy 250 holdnyi tavaszi telepítés előkészítése is. a szövetkezetek pénzügyi helyzete jó. ez évben például csak a belépési díjából mintegy 7 millió forintot, mindent egybevéve pedig mintegy 37 millió forintot vettek be. ennek köszönhető, hogy az évi és folyamatosan megvalósuló beruházásaik körülbelül 86 százalékát saját erőből fedezték, s még így is mintegy 5 millió forintot visznek át a következő évre.

szőlőtermelő egyszerűbb szövetkezeteink az idén már össztermésük mintegy 70 százalékát - körülbelül 180.000-190.000 hektoliter mustot illetve bort - értékesítették az állami pincegazdaságok útján. saját pincéikben, közösen, mintegy 35.000 hektoliter bort tárolnak.

a következő évben, az említett egyszerűbb szövetkezetek, összesen 850 holdnyi új telepítést végeznek. az igazgatóság határozatban mondta ki, hogy biztosítani kell a közös nagyüzemi szőlők és gyümölcsösök korszerű lehetőséghez mérten gépesített megmunkálásához szükséges feltételeket. az oltványellátás megjavítása érdekében badacsonyan, szigligeten és lallyán anyatelepeket létesítenek.

mint az igazgatóság határozata a továbbiakban kimondja a bács és pest megyében működő egyszerűbb szövetkezeteknél elő kell segíteni a szántóföldi kertészkedés, elsősorban a földleper- és a spargatermesztés, térhódítását.

/mti/

18.35

206 Zeli

- 50 -

bb 52. új típusu meteorológiai műszereket mutattak be

t kf/kf vm ká

1961. november 24.

a műszer és irodagépértékesítő vállalat majakovszkij utcai mintatermében pénteken anketon ismertették a szakemberekkel a laboratóriumi felszerelések gyárának három új műszerét.

a hordozható pszichrométer a levegő relatív nedvesség tartalmát méri, az ugynevezett tolotáskás nomogram pedig a légnedvesség adatainak a nagy pontosságu, gyors kiértékelését teszi lehetővé. az új műszerek elsősorban a meteorológia hasznos eszközei, de használatuk az ipar számos ágában - például az ételműszer-, a textil-, a dohányiparban, a trópusokra készülő hídarásttechnikai berendezések és műszerek vizsgálatánál is elengedhetetlenek.

a harmadik, a talajpárolgást mérő műszer, a mezőgazdaságnak nyújt segítséget. lényege, hogy a talaj felszine alá ázott víztartály vízvesztését a felszinen leolvadva állapíthatják meg a talaj párolgását. az új olcsó, egyszerű műszerrel a gazda valósággal a föld alá „láthat”, alkalmazásával többek között megállapítható, milyen mértékben szükséges az öntözés, a kapálás, a talaj lazítása stb./mti/

bb 55. pénteken elutazott hazánkából

k ká vm

1961. november 24.

az a háromtagu japán delegáció, amely toshitaro morinaga professzor, a japán nemzeti agrártudományos intézet igazgatójának vezetésével több napon át tanulmányozta a budapesti mezőgazdasági muzeum kiállításait, szemléltetési módszerét és az agrármuzeológia egyéb kérdéseit. tokió mellett ugyanis hasonló jellegű intézményt kívánnak felállítani./mti/

18.39

206 Zeli

- 51 -

bb 59. nyolcszáz fellépés félmillió néző tíz év alatt - jubilál a diósgyőri vasas művészegyüttes

vid fm/ke vm fm

1961. november 24.

tíz éve alakult meg a szakszervezet kezdeményezésére a diósgyőri gyárak - zömében a Lenin kohászati művek - dolgozóiból, illetve a korábban külön-külön működött kulturcsoportokból a diósgyőri vasas művészegyüttes. a több mint 120 tagú vegyes-, tánc-, valamint népi zenekart magában foglaló együttes nemcsak diósgyőrött, illetve miskolcon, hanem országosan, sőt külföldön is tekintélyt, megbecsülést szerzett.

az együttes tíz év alatt több mint nyolcszázszor lépett fel, s színvonalas előadásait körülbelül félmillióan nézték meg. harminchat alkalommal léptek fel a szovjetunióban, csehszlovákiában, franciaországban és svájcban. előadásait ezekben az országokban 75.000-en tekintették meg.

a tíz éves jubileum alkalmából pénteken este a Lenin kohászati művek bariók béla művelődési házában ünnepséget rendeztek. az ünnepségen az együttes régi tagjainak emléklapot, illetve jutalmakat adtak át, majd az együttes vegyes-, tánc-, valamint népi zenekara műsort adott a tíz év legszebb számaiból./mti/

bb 57. a rendőrség felhívása

vm sr

1961. november 24.

a rendőrség eljárást folytat gábor miklós, budapest, nyolcadik kerület, rákóczi ut 11. második emelet 1. szám alatti lakos, mérnök ellen, árdragító üzérkedés büntette miatt. a budapesti rendőrfőkapitányság kéri azokat, akik gábor miklósnak társasház építésére pénzt adtak át, vagy tőle kölcsönt vettek fel, hogy saját érdekében jelentkezzenek személyesen budapest, nyolcadik kerület, tolnai lajos utca 39-41. szám alatt, vagy telefonon a 131-210/114-es mellékálmáson./mti/

18.45

2012. évi feljegyzés

- 52 -

bb 58. 4.800 lakást építenek a második öt éves tervben miskolcon - a városi tanács ülése

vid fm/ke vm fm

1961. november 24.

miskolc város tanácsa pénteken ülést tartott. az ülésen megjelent és felszólalt rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, miskolc város képviselője, ott voltak a diósgyőri nagyüzemek küldöttei is.

magyar sándor, a városi tanács tervosztályvezetője ismertette miskolc második öt éves tervének előirányzatait. a lakosság szükségleteinek kielégítésére - elsősorban a lakosság részére végzendő javító szolgáltatás kiszélesítésével - a helyiipar termelését 1965-re a jelenlegihez viszonyítva 52 százalékkal emelik. a második öt éves tervben befejezik a diósgyőri vasgyár és diósgyőr közötti kettősvágányu villamosvasút építését. a közlekedés javítására további 35 villamoskocsit és 32 autóbust állítanak üzembe. a bölcsődei férőhelyek számát 140-nel növelik és 200 ágyas szociális otthont építenek. a város súlyos tanteremhiányát hat új általános iskola, egy gyógypedagógiai iskola és három gimnázium építésével oldják meg. a diósgyőri munkáskerület 400 férőhelyes művelődési otthont kap. a második öt éves tervben 4.800 lakás építését irányozták elő, aminek zöme szövetkezeti lakóház lesz.

magyar sándor részletesen ismertette miskolc megyei jogú város tanácsának 1962 évi költségvetését is. az idegenforgalom fejlesztésére több mint 3 millió, a kettősvágányu villamosvasút építésére 7.5 millió forintot költenek. 2.5 millió forintos beruházással megoldják miskolc város új lakótelepeinek háztartási gázzal való ellátását és a gázfogyasztók számát ezzel 7.000-re emelik. jövőre befejeződik szirmai és perces bányatelepi 8-8 tantermes általános iskola építése. több mint 2 millió forintot költenek a város szépítésére, parkfenntartására, utak, terek, patakmedrek rendezésére. a peremkerületekben kialakult új lakótelepeken új üzlethelyiségeket építenek. a városi tanács - csaknem 3 millió forint értékű társadalmi munka és helyi anyag felhasználásával miskolc-lapolca üdülőhelyen új zöldvendéglőt létesít. ugyanebből az összegből az avasi kilátó építéséhez, a diósgyőri vár további helyreállításához és herman ottó lillafürdői házának átépítéséhez nyújt támogatást.

a tanácsülés egyhangúlag elfogadta miskolc város tervét, valamint 1962 évi költségvetését./mti/

18.50

2013. évi feljegyzés

- 53 -

bb 61. időjárásjelentés

tm vm hk

1961. november 24.

a meteorológiai intézet jelenti november 24-én, pénteken 18 órakor:

a ködös idő tovább tart

várható időjárás szombat estig: sokfelé köd, a dunántúlon és északon felhős idő, néhány helyen ónos esővel, esővel. gyenge légáramlás. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: északon 0, plusz 5, délen plusz 5-10 fok között./mti/

bb 63. I. I. Ojzerman, szovjet filozófus előadása a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen

k s/hné vm sr

1961. november 24.

I. I. Ojzerman, szovjet filozófus pénteken este az elidegenedés problémája és annak modern polgári értelmezői címmel előadást tartott a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen./mti/

bb 64. guber előadása az akadémián

k s/gk vm sr

1961. november 24.

a. a. guber, a szovjet tudományos akadémia levelező tagja, a nemzetközi történelem bizottság alelnöke péntek délután a délkelet-ázsiai népek felszabadító harcairól tartott előadást a magyar tudományos akadémia felolvasó termében./mti/

18.55

- 54 -

bb 66. pénteken a közlekedés öt éves tervével kapcsolatos feladatokról tárgyalt a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

i hb j/sze/m/hk

1961. november 24.

a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége pénteki ülésén a közlekedés második öt éves tervével kapcsolatos feladatokról tárgyalt. a központi vezetőség beszámolójában - amelyet nagy béla, a szakszervezet titkára ismertetett - részletesen vizsgálták a tennivalókat. az autók közlekedésnek az öt éves terv idején a kitűzött feladatok eléréséért meg kell oldania például a központosított szállítást, amely nagy lehetőségeket ígér a gépkocsipark jobb kihasználására. gondoskodni kell a rakodólapok és kontínerek szélesebb körű alkalmazásáról. az autójavító ipar feladatai között található a szalagszerű javítás szervezése, továbbá a javítási idő csökkentése. a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége helyeselte a városi közlekedésben a csuklós járművek vezetősége helyeselte a városi közlekedésben a csuklós járművek forgalomba állítását, felhívta azonban a budapesti közlekedési vállalatokat, hogy csúcsforgalom lezárulta után csak fokozatosan vonják ki a járműveket, mert ellenkező esetben az utasok kevésbé forgalmas időszakokban is zsúfolt járműveken kénytelenek utazni.

a nagy feladatok megoldását nagyban segíti a munkaverseny, különösen pedig a szocialista brigádmozgalom megerősödése. a szakszervezetre hárul azonban az is, hogy szorgalmazza a formális vállalatok felszámolását.

a felszólalások során a központi vezetőség tagjai sürgették a hatékonyabb szakmunkásképzést, a műszaki fejlesztést. erre annál is inkább szükség mutatkozik, mert sok vállalat nem használja fel az erre a célra jutott anyagi lehetőségeket. állástfoglalt a központi vezetőség a mellett is, hogy többet kell törődni a műszaki propagandával.

/mti/

19.07

- 55 -

bb 62. kobalt izotopos vezérlés a fa rostbontására - sajtótájékoztató a mohácsi farostlemezzgyárban

t ie vm ká

1961. november 24.

az országos erdészeti főigazgatóság pénteken sajtótájékoztatót rendezett a mohácsi farostlemezzgyárban. az üzemről dr. balassa gyula miniszterhelyettes, az országos erdészeti főigazgatóság vezetője és fáy mihály, a gyár igazgatója tájékoztatta az újságírókat. az 1959-ben üzembehelyezett mohácsi farostlemezzgyárban most indult meg az ugynevezett második lépcső, s ezzel a gyár közép-európa egyik legkorszerűbb üzemévé fejlődött. a 235 millió forintos beruházási költséggel épült gyár tűzfának is gyenge minőségű nyár- és fűzfából, valamint ipari fa-hulladékból közlekedési eszközök belső berendezéséhez és butorokhoz megfelelő farostlemezeket készít, s ezzel jelentős valutamegtakarítást tesz lehetővé. az üzem, illetve a termelés kétharmadát adó „második lépcső”, szinte teljes automatizálással működik. a svédországból, ausztriából, nyugat-németországból importált és a hazai gyárakban készült gépek évente 20.000 tonna farost-lemezt gyártanak. ez a világ első farostlemezzgyára, ahol a rostra bontó gépek egyenletes terhelését kobált izotopos vezérléssel biztosítják. a mohácsi farostlemezzgyár rövidesen még tovább bővül és fejlődik: 44 millió forintos költséggel új üzemrészt kap, ahol lakkfestékkel és műgyantával vonják be és így a legkülönbözőbb műszaki igények kielégítésére teszik alkalmassá a farost-lemezeket. /mti/

bb 65. megbeszélés a szocialista országok építészeinek szorosabb együttműködéséről a magyar építőművészek szövetségének székházában

t sb/sze/m/ vg

1961. november 24.

a magyar építőművészek szövetségének székházában, a szövetség vezetői és a szovjetunió, bulgária, csehszlovákia, lengyelország, a német demokratikus köztársaság és románia építész-szövetségének hazánkban tartózkodó küldöttségei pénteken délután megbeszélést tartottak. az értekezleten azokról az intézkedésekről tárgyaltak, amelyekkel még gyümölcsözőbbé tehetik a szocialista országok építész szövetségeinek baráti kapcsolatait.

/folyt.köv./
19.20

- 56 -

bb 65. /megbeszélés ... 1. folyt./ m

a magyar vendéglátók többek között javasolták, hogy a szövetségek felváltva minden évben rendezzék meg a találkozót, hogy tisztázzák a további együttműködés részleteit, újabb feladatait. szó volt a kiállítások cseréjéről, az építész-folyóiratok országok közötti levelezőhálózatának kialakításáról és még más intézkedésről, amely azt segíti, hogy a szocialista országok építészei gyorsabb és átfogóbb tájékoztatást kapjanak egymás munkájáról, az eredményekről és a nehézségekről egyaránt. az értekezleten elhangzott javaslatokat megvitatják még a baráti építész szövetsége vezetőiségei és hozzájárulásuk után készítik el a végleges megállapodást. /mti/

bb 67. a hazafias népfrent és az országos béketanács

k sr/gg/m/

1961. november 24.

háromszáz aktivistája, társadalmi munkása két heti szovjetunió-beli látogatásáról pénteken hazaérkezett. /mti/

19.59

- 57 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1961. november 25.

bb 1. három magyar film, a julius caesar, a keresztsek, a mamlock professor filmváltozata a műsorban - hat hét újdonságai budapesten és vidéken

i d i / t r / m / s r

1961. november 25.

az esős ősz beálltával az idén is megnövekedett a mozik látogatottsága, s milyen „csemegéket”, ígér a következő hetek műsora? erre válaszoltak a moképilletékesei, amikor az mti munkatársát az év végéig hátralévő másfél hónap premierjeiről tájékoztatták.

- november második felében és decemberben három magyar film kerül a közönség elé. az ígért földje, amelynek forgatókönyve komló építésének hőskorából merítette alapanyagát, - jelenetiben töröcsik marit, krencsey mariannét és szánkay istvánt láthatjuk. - a film rendezője mézáros gyula. a nem ér a nevem című vígjátékot keleti márton rendezte a film története egy mozi-pénztárosnő kalandjairól szól. a főszerepeket tolnay klári, páger antal, vass éva, bessenyei ferenc, latabár kálmán, psota irén, és jiri vrstala alakítja. a jó utat autóbusz - amely karácsony hetében jelenik meg a mozikban - az ikarusz gyárban játszódik, s derős hangvételű történetében kálmán györgy, zenthe ferenc, medgyesi mária, szabó ernő, görbe jános és schubert éva játssza a főszerepeket.

- a külföldi művészek alkotásai közül jelenik meg a mozik vásznán az ember a hidon című filmdráma és az ügyefogyott romeo című színes vígjáték, amely a távol-keleten az építők között játszódik, s egy városi fiatalember kalndjairól szól. műsorra tűzzük néhány világhírű színpadi mű filmváltozatát is. shakespeare julius caesar című drámáját az amerikaiak filmesítették meg, a főszerepekben marlon brandot, james masont, deborah kernt láthatja a közönség. bemutatjuk a budapesten tavaly előadott mamlock professor filmváltozatát is, amellyel a német demokratikus köztársaság művészei, - az alkotók - az idei moszkvai fesztiváldíjat nyertek. széles változatban jelenik meg a mozik vásznán sienkiewicz keresztsek című regényének lengyel filmváltozata.

/folyt.köv./

Handwritten signature